

bb. 70. / közlemény... 5. folyt./rj

a központi bizottság megállapítja, hogy az alkotmány módosítására vonatkozó javaslat összhangban áll eredményeinkkel és céljainkkal, a x. pártkongresszus utmutatásaival, segíti a szocialista demokrácia még teljesebb kibontakozását, az állampolgári jogok és kötelességek érvényesülését.

a központi bizottság javasolja, hogy az alkotmány módosítását előkészítő országgyűlési bizottság és a minisztertanács a központi bizottság állásfoglalásának figyelembevételével készítse el és terjessze az országgyűlés elé a magyar népköztársaság alkotmányának módosítására vonatkozó törvénytervezetet és azt az országgyűlés ülése előtt a közvélemény tájékoztatására hozza nyilvánosságra. /mti/

--

19.02 rj

- 6 -

NA 1910

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 16.

bb 1. csatornaépítés - utbontás nélkül

i sb/pá um sl cz

1972. március 16.

a iv. ötéves tervben kétszerannyi közművesítési és mélyépítési munkát kell elvégezni, mint az előző tervidőszakban. ezért a építésügyi és városfejlesztési minisztérium közműfejlesztési célprogram bizottsága számos kezdeményezéssel támogatja a korábbinál hatékonyabb építési módszerek elterjesztését. a városokban gyakran sok gondot jelent a csatornahálózat megépítése, mert rendkívül lelassítják a közúti forgalmat az uton útfélen kiásott nagy munkagödrök. ugyanakkor a munkaerőgondok is mind nagyobb problémát okoznak az építőipari vállalatoknak. ezért támogatja a célprogram bizottság azt a most befejeződött kísérletet, amellyel kipróbálják az árkok nyitása nélküli csatornaépítkezés egyik módszerét, az átsajtolásos eljárást. elvileg nem ismeretlen ez a módszer, hiszen korábban is megtörtént már, hogy vasúti vagy árvízi töltések, valamint forgalmas utvonalak alatt a talajban betoncsöveket préseltek át. eddig azonban csak keresztették a töltést vagy az utvonalat, de az új módszer szerint az utvonal hossz-tengélyével párhuzamos irányban haladnak.

a xx.kerületi ősz szabó jános utcában az aknamélyítő vállalat az uttest felbontása nélkül, 600 méter hosszú kísérleti csatornaszakaszt készített a betoncsövek földalatti átsajtolásával. e módszer szerint háromszor olyan gyorsan épült a csatorna, mint hagyományos eljárással, s ugyanakkor a munkaerőt egyhatodára csökkenthették. most újabb 600 méter hosszú csatornaszakaszt építenek átsajtolásos módszerrel, s a vállalat felkészült arra, hogy a iv. ötéves terv végén már évente 15 kilométer hosszú csatornát vagy közműalagutat építhessen e korszerű eljárással. /mti/

--
- 1 -

M

bb 2. légibázis sátorhelyen - repülőgépet vásárolt a bolyi
állami gazdaság

vid/um cz

1972. március 16.

az országoshírű bolyi állami gazdaságban az idei tavaszon két repülőgép segíti már a műtrágyázási és növényvédelmi munkákat: az egyik gép a sajátja, a másikat béreli a nagyüzem. a mezőgazdasági nagyüzem valóságos légibázist alakított ki a 27 ezer holdas terület központjában: sátorhelyen. körülbelül 300 ezer négyzetméter nagyságu - többirányú fel-és leszállásra alkalmas - repülőtér van itt, valamint a repülőszállás, ahol három pilóta és két szerelő lakik egész éven át. a két repülőgép egyenként 34 ezer holdnyi műtrágyázási és növényvédelmi munkát teljesít az idén. a komló kivételével valamennyi növény-nél eredményesen tudják bevetni a „légi flottát”, idén nem is vásárolt a gazdaság új földi növényvédő gépeket, hiszen a munka kilencven százaléka a levegőből történik már, csupán egyes speciális feladatok végrehajtásánál alkalmazzák még a hagyományos növényvédelmi technológiát. év közben, amikor az állami gazdaság nélkülözni tudja a repülőgépeket, a sátorhelyi pilóták segítséget nyújtanak a környékbeli termelőszövetkezeteknek is. /mti/

..

bb 3. vers-antológia, új tudományos művek, derkovits-miniatűrök - könyvek a dózsa évfordulóra

i ró/pá um zs cz

1972. március 16.

dózsa györgy születésének 500. évfordulójáról könyvkiadásunk is méltó módon emlékezik meg.

kortársától - taurinustól - kezdve illyés gyula és juhász ferenc írásáig terjed a szépirodalmi kiadó „vers-antológiája”, tartalma gazdagsága, eszmei sokrétűsége igazolja, hogy dózsa györgy minden korban valós „történelmi lecke”, volt és marad: hiteles próbaköve a történelem-szemléletnek. a válogatás anyaga a dózsa kép olyan teljességét adja, amely önmagában is művelődéstörténeti jelentőségű. a kötetet tóth gyula állította össze, juhász ferenc írt hozzá előszót. /folyt.köv./

- 2 -

NA

bb 3. /vers-antológiafolyt./um

a két világháború közötti magyar festészet egyik legnagyobb alakja, derkovits gáula politikai állásfoglalását agitativ erővel jelentette meg a dózsa györgy fametszet-sorozata, amelyet a magyar helikon adott ki. a helikon-album 12 nyomott lapot tartalmaz, bálint györgy bevezetőjével. nemcsak a hazai, de a külföldi miniatűr-könyvgyűjtők számára is érdekesnek ígérkezik a 11 eredeti derkovits fametszetet tartalmazó kossuth-miniatűr kiadvány. a magyar, orosz és angol nyelvű bevezető áttekintést ad az 1514-es parasztháború jelentőségéről, külön érdekesség, hogy képanyaga megfelel az 1945-ben az első szabad könyvnapra kiadott reprodukcióknak.

nemeskürty istván műve, a „krónika dózsa györgy tetteiről”, szintén a kossuth kiadónál jelenik meg. a szerző - az események hű krónikásaként - dózsa ábrázolásánál kerül minden pátozt, idealizálást. tettei alapján következtet jellemre, kutatja cselekedeteinek rugóit, a könyv, irodalmi értéke mellett, fontos történelmi ismereteket is tolmácsol. a kossuth kiadóhoz fűződik szabó pál „a nagy temető”, című regényének újrakiadása. a mű nem a temesvári csatavesztést és az utána következő példátlan megtorlást ábrázolja, hanem inkább azt a folklómatot amely odáig elvezetett: a végek életét, a székely-szász román kavargást, a harácsolásban mértéket nem ismerő főurakat, a megbotozott asszonyokat, a makk-kenyér mellé fiatal fák gyökereit rágcsáló férfiakat. a népet, amelyet dózsa györgy csatásorba állít, hogy romboljon, s a romokon új élet születtehessék,,.

az évforduló jegyében új tudományos művek, tanulmánykötetek is napvilágot látnak. az idén megjelenik a gondolat kiadónál fekete nagy antal kéziratának átdolgozott, sajtó alá rendezett szövege alapján „a dózsa parasztháború népszerű története”, című kötet, amelynek szerzője bartha gábor. előkészületben van az akadémiai kiadónál „a dózsa parasztháború, székely györgy munkája, fekete nagy antal „a magyar parasztháború 1514-ben”, érszeghy géza szerkesztésében. a „tanulmánykötet a történettudomány és más társadalomtudományok dózsa-ra vonatkozó kutatási eredményeiből”, című munka szerkesztője klaniczay tiber és székely györgy. a kossuth kiadónál fog megjelenni ez az érdekes tudományos mű.

a móra ifjúsági kiadó hegedűs géza tollából jelenteti meg az „így élt dózsa györgy”, című könyvet, amely népszerű, az ifjúságnak szóló életrajz a képes történelmi sorozatban. /mti/

- 3 -

NA

bb 4. az új mutatószám jelzi: javul-e az élelmiszer minősége?

i kg/tr um sl cz

1972. március 16.

egységes rendszer alapján vizsgálják ez év januárjától az élelmiszerek minőségét. a méh minőségfelügyeleti és szabványügyi osztálya olyan új módszert dolgozott ki, amely összehangolja a vállalati és a hatósági ellenőrzést, a gyár vagy üzem belső ellenőrei és az állami ellenőrök a énonos elvek alapján bírálják el, hogy egy-egy élelmiszer megfelel-e az előírt követelményeknek, vásárlásával nem éri-e károsodás a fogyasztót. eddig ugyanis az élelmiszer-törvény előírta kétirányú ellenőrzést /üzemi és állami/ különböző módszerek szerint végezték, ez sokszor az eltérő vélemények miatt nehézkesnek bizonyult.

az új módszer lényege: az élelmiszeripari ágazatokon belül minden termék ize, tartalma, csomagolása, súlya, térfogata és mikrobiológiai összetétele szerint megvizsgálják, a tulajdonságokat pontozzák és összesítik. ugyanígy járnak el a hatósági ellenőrzés alkalmával is. az eredményt egy közös - az adott iparágra jellemző - mutatószám reprezentálja. az időről-időre ismétlődő ellenőrzés alkalmával az eltérés a mutatószámtól jelzi: javult-e vagy esetleg romlott a minőség. a rendszer érzékenyen reagál a legkisebb eltérésre is, azt is pontosan kimutatja, hogy az áru melyik tulajdonsága nem felel meg az előírásnak, így a hiba akár gyártás közben is korrigálható. a minőségi mutatószám figyelmeztet, ha például a tejben nincs meg a 2,8 százalékos zsírtartalom, amit egyébként érzékszervi vizsgálattal nem lehet megállapítani, vagy ha a süritett paradicsom szárazanyag tartalma 28 százaléknál kevesebb, de épp úgy jelzi a sör alkoholtartalmát is.

az ellenőrzési rendszer finomítását eredményező mutatószám nemcsak a minőségre reagál, de lehetőséget teremt az élelmiszeriparban dolgozók differenciáltabb anyagi ösztönzésére is. mivel kimutatja a termékek minőségének javulását, áttekinthetőbb képet nyújt a végzett munkáról.

az élelmiszer iparágakra jellemző mutatószámok egy év összesített adatai alapján alakulnak ki, ezért gyakorlati alkalmazásuk csak a jövő évtől várható. /mti/

--

- 4 -

bb 5. több mélyhűtött áru a boltokban - jön a mirelit hasáburgonya

i kg/fk um cz

197. március 16.

mirelit áruból az évben 2 kilogrammot fogyaszthatunk fejenként, kétszer annyit, mint 1970-ben. a negyedik ötéves tervidőszak végéig további növekedés várható, 1975-ben mintegy 3 kilogramm lesz a fogyasztás a mélyhűtött zöldségből, gyümölcsből és készételekből.

a fogyasztás ilyen arányú növekedése jelzi: közkedveltek a mirelit készítmények. sokáig a szűk hűtőházi kapacitás következtében nem volt elég mirelit áru a boltokban, de az utóbbi években állami támogatással új hűtőházakat építettek. a múlt évben készült el a dunakeszi és a békéscsabai hűtőház, s ezzel a hűtőipar kapacitása több mint 2 ezer vagonnal bővült.

bár a hűtőipar termékeinek 60-65 százaléka exportra kerül, a cél mégis elsősorban a hazai igények kielégítése. ezért a belkereskedelem rendelésének megfelelően ez évben 1125 vagon mélyhűtött zöldséget, főzeléket szállítanak, kétszáz vagonnal többet, mint tavaly. több lesz a mélyhűtött gyümölcs is. továbbra is meggyből, szilvából és ribizliből kerül a legtöbb az üzletekbe, de a közkedvelt málna is kapható.

a félkész-és készételek gyártásánál a korszerű táptáplálás követelményeinek megfelelően a kevésbé zsíros, könnyen emészthető ételek arányát növelik, így például a múlt évinél csaknem tízszer több bélszínrőló kerül a vásárlókhoz mintegy 100 vagonos tételben. a szalontüdő és a máj az akadozó nyersanyagszállítás miatt továbbra is hiánycikk, nem úgy, mint a burgonyapiüré, a lekváros derelye és a turógomboc, ezekből az igények szerinti mennyiségben szállítanak. a választék is tovább bővült, az év második felétől olajban sült hasáburgonya kapható, amely néhány perces melegítés után már fogyasztható. /mti/

--

bb 6. március 21-én nyílik a hadtörténeti múzeum megújított tanácsköztársaság-kiállítása

i ró/gk um zs cz

1972. március 16.

anyagában, rendezésében, a megújuló fogadja a hadtörténeti múzeum március 21-től, a magyar tanácsköztársaság vörös hadserege, című kiállítás látogatóit. /folyt.köv./

- 5 -

NA

bb 6. /március 21-énfolyt./um

a tárlat érdekes formában már a forradalom szovjetunióbeli előzményeiről, a magyar hadifoglyok ottani szerepéről is áttekintést nyújt. Varga Gyula András ezredparancsnok személyes emléktárgyai, Zalka Máté kardjának másolata, Sarkantyúja, Münnich Ferencnek az első világháború idején viselt kardja mellett a szovjetunióbeli harcok, táborok életének dokumentumai, a nagy októberi szocialista forradalom hatása, a szovjetunióból hazatért hadifoglyok itthoni szerepének tanubizonyosságai, az Őszirózsás forradalom, majd a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának dokumentumai, a központi bizottság magyar-német nyelvű bélyegzője, eredeti párttagsági könyv is látható a vitrinekben.

a tanácsköztársaság kikiáltásának, a vörös hadsereg megteremtésének ábrázolása mellett jelentős anyag foglalkozik az intervenciók ellen vívott fegyveres harc emlékeivel - történelmi sorrendet követve - Salgótarján, Miskolc, Szolnok védelmi harcai után az északi, majd a tiszántúli hadjárattal. az általános fegyverzeti és ruházati formák bemutatásán túl helyet kapnak Stromfeld Aurél személyes felszerelési tárgyai, csapatzászlók - köztük a 31. vörös gyalogezred pogány kálmán ezredparancsnok és Forgách Béla zászlóaljparancsnok által megőrzött harci lobogója. a legendás híri páncélvonatok egyikének modellje, az 1919-es mozgósító, harcra buzdító plakátművészet legszebb darabjai teszik teljessé a tanácsköztársasági kiállítást, amely hétfő kivételével 9-től 17 óráig tart nyitva, látogatócsoportoknak tárlatvezetés is biztosítva. /mti/

..

bb 7. nemzetközi megértésre -nevelés a hazai iskolákban

i szö/tr um sz cz

1972. március 16.

az ENSZ nevelésügyi intézménye, az UNESCO csaknem 20 esztendővel ezelőtt indította el a „nemzetközi megértésre-nevelés”, elnevezésű pedagógiai kísérletét. jelenleg 50 ország több mint ezer oktatási intézményében valósítják meg az UNESCO nevelési programját. hazánkban eddig 26 intézmény vesz részt az ugynevezett asszociált iskolák tevékenységében. /folyt.köv./

- 6 -

NA

bb 7. /nemzetközi megértésre-nevelés...folyt./um

Budapestén tíz, vidéken pedig 16 gimnáziumban foglalkoznak tervszerűen a nemzetköziség elmélyítésével. a középiskolákon kívül is egyre több, hasonló módszerrel működő UNESCO kör léteztült az egyetemeken, és újabban a művelődési házakban. egy évvel ezelőtt négy nemzetiségi - egy-egy szerb-horvát, német, szlovák, és román iskola - is csatlakozott az UNESCO programhoz.

az asszociált iskolák feladatai közé tartozik az ENSZ intézményeinek és azok tevékenységének megismeretése, valamint az emberi jogok kérdéseinek megvilágítása. a legfontosabb cél: más népek életének és kultúrájának megismerését számos, hatékony módszerrel valósítják meg. a nyelvtanulás önmagában is jó lehetőséget biztosít erre, emellett a földrajz, a történelem, az irodalom és a zene tanítását is ezen az alapon végzik. a tanítási órán kívüli tevékenység: szakköri munka, levelezés, vetítések, élménybeszámolók, hasonlóképpen aktivizálják a diákokat. az iskolák fontos tevékenysége közé tartozik a diákcsere: a személyes utazások elmélyítik a tanítás elméleti munkáját. különösen a francia UNESCO klubokkal épültek ki jó kapcsolatok: az utóbbi évek során tíz francia diákcsoporthat látogatott Magyarországra, és kilenc alkalommal utaztak magyar középiskolások francia városokba. az idei első külföldi csoport márciusban egy osztrák UNESCO-diák-küldöttség volt, a nyárra a magyar iskolák és UNESCO-körök több szovjet, francia, szlovák, lengyel és olasz diákot várnak.

rendszeresen találkoznak egymással az UNESCO iskolák tanárai is. legutóbb 20 tagú dán pedagógus-küldöttség tanulmányozta a magyar asszociált iskolák tevékenységét, ezt megelőzően csehszlovák delegáció látogatott hasonló céllal Magyarországra.

újabban bővítették az iskolák oktató-munkájának témakörét, a jövőben az ember és a bioszféra kapcsolataival is tervszerűen foglalkoznak majd az UNESCO iskolákban. már folynak a magyar asszociált iskolák Budapestén tartandó országos diáktalálkozásának előkészületei, amelyre a tervek szerint április elején kerül sor. /mti/

..
- 7 -

NA

bb 8. észt színházi együttes vendégszerepel hazánkban

i nn/um zs cz

1972. március 16.

rövidesen magyarországra érkeznek az észt szovjet szocialista köztársaság vörös zászló renddel kitüntetett vanemuine állami akadémiai színház. a tartui együttes tavaly a szjetunióban megrendezett magyar színművészeti fesztiválon a mnk művelődésügyi minisztériuma első díját kapta madách imre az ember tragédiájának színreviteléért. vállalkozásának művészi igényességére jellemző, hogy 75 kiváló szovjet színház elől vitték el a pálmát. észt vendégeink három előadást tartanak budapesten: március 21-én és 23-án az ember tragédiáját, március 22-én pedig az észt juhan smuul: a kapitány című zenés színdarabját adják elő a thália színházban. március 25-én veszprémbe látogatnak és az itteni vörösmarty színházban mutatják be madách drámai költeményét. március 27-én és 28-án a kapitánnyal és az ember tragédiájával ismertetik meg a veszprémi színházlátogatókat.

x x x

az észt színház 1970-ben ünnepelte fennállásának 100. évfordulóját. a vanemuine előadásait évenként mintegy negyedmillió néző tekinti meg. 1956-ban a tartui együttest vörös zászlórenddel tüntették ki, 1966-ban pedig elnyerte az akadémiai színház fokozatot. 1967-ben készült el a vanemuine új, modern és nagy színpadtechnikai lehetőségeket kínáló, 700 személyes épülete. 1970. augusztusában pedig a jubileumi ünnepekre átadták a 840 személyt befogadó új hangversenytermet is.

a vanemuine-ban 1917 óta bemutatott magyar művek száma meghaladja a negyvenet. 1959-ben adták elő fejér istván bekötött szemmel című drámáját, 1963-ban pedig kodály zoltán háry jános című daljátékát. nagy sikert aratott az észt közönség körében sugár rezső a tenger lánya című balettje és bartók béla fából faragott királyfija.

1971-ben a bartók jubileum alkalmából a tallinni estonia színház balettje már vendégszerepelt magyarországon. a vanemuine látogatásával most a második észt színházat ismerheti meg a magyar közönség. az együttes tagjai között ott találjuk az ember tragédiája rendezéséért külön díjjal jutalmazott epp kaidu érdemes művészt, valamint evald hermakülat és jaan toomingot, akik ádámot illetve lucifert alakítják. /mti/

- 8 -

bb 9. százhatvanhét ifju szavaló készül a babits versmondóversenyre

vid/ká um cz

1972. március 16.

kilenc megye 167 ifju szavalója készül az idén szekszárdon ötödik alkalommal megrendezendő babits mihály dunántúli versmondó-versenyre.

az ifju versmondók vetélkedője az idén is három fordulós. az első fordulóban, március 24-én győr-sopron, komárom, tolna, vas és veszprém, 25-én pedig baranya, fejér, somogy és zala megye versenyzői babits mihály költészetének tolmácsolásában mérik össze képességüket. az október első hetében sorra kerülő második fordulóban dózsa györggyel foglalkozó magyar költemény lesz a kötelező vers, valamint petőfi költeményeiből választhatnak tetszés szerint a versenyzők. a november végén lezajló döntő témája nagy lászló, weöres sándor és juhász ferenc költészete lesz. /mti/

--

bb 10. „a kivitelezés általában a tervezettnél kétszerente hosszabb ideig tartott”, - a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata a budapesti egészségügyi beruházások megvalósításáról

i bc/gk um zs cz

1972. március 16.

hogyan és milyen minőségben valósultak meg ^{buda} pesten a egészségügyi beruházások? - ezt vizsgálta legutóbb a fővárosi népi ellenőrzési bizottság. a tapasztalatokat összegezve megállapította:

a főváros egészségügyi ellátása a harmadik ötéves tervben tovább fejlődött, ha kisebb mértékben is, mint előirányozták. ennek oka, hogy a rendelkezésre álló pénzeszközök és a tervezett beruházási célok között nem volt kellő összhang, s a felmerült többletköltség fedezésére pótlólagos erőforrások nem, vagy csak korlátozottan álltak rendelkezésre. a kivitelezés általában a tervezettnél kétszer hosszabb ideig tartott. több feladat teljesítése így évekkel elhúzódott.

nehezen megoldható problémát jelent a kivitelezési kapacitás biztosítása. a vállalatok az évekkel korábban tervezett költségszinten nem vállalják a kivitelezést, így szükségessé válik a költségelőirányzat módosítása. a beruházók viszont kiszolgáltatott helyzetükben tartózkodnak a tervezők, a kivitelezők által okozott indokolatlan költségek megtérítésétől, a kiviteli szerződésben kikötött kötbérek érvényesítésétől. /folyt.köv./

- 9 -

bb 10. /, a kivitelezés ...folyt./um

az egészségügyi intézményeket a fővárosban a népesség számát meghaladó mértékben veszik igénybe. a gyógyintézeti ágyaknak mintegy 30 százalékát vidéki, elsősorban pest megyei betegek foglalják el. az igénybevételt növeli a női foglalkoztatottak nagy aránya, s az egyedülálló öregek magas száma. az intézmények elavultsága, viszonylag elmaradott felszereltsége is csökkent a fővárosi kórházak hatékonyságát. budapest helyzetéből adódóan az egészségügyi ellátási hálózat fejlesztése nem oldható meg a fővárosi és a pest megyei tanács egészségügyi szerveinek összehangolt tevékenysége nélkül, ezért szükséges, hogy az együttműködést tovább bővítsék.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a fővárosi népi ellenőrzési bizottság javasolta az illetékeseknek: gondoskodjanak az egészségügyi beruházások technológiai terveinek kidolgozásáról és azokat időnként vizsgáltsák felül. indítványozta továbbá, hogy a fővárosi tanács egészségügyi osztályánál vizsgálják felül a fejlesztési elképzeléseket az elérhető anyagi lehetőségek figyelembevételével, s elsősorban a meglévő intézmények korszerűsítésére, a bővítésnél pedig a krónikus betegek elhelyezésére szolgáló ágyak arányának növelésére törekedjenek. azt is javasolja a bizottság, hogy a beruházói feladat ellátásakor fokozott mértékben vonják be az üzemeltető szerveket a programkészítésbe, a tervezésbe, s ennek jóváhagyásába, valamint menet közben a kivitelezés műszaki ellenőrzésébe, a pénzeszközöket pedig elsősorban a folyamatban levő beruházások befejezésére használják fel. /mti/

bb 11. ellenáll a hidegnek, a víznek és a hőnek - megkezdte a szilikon-kaucsuk gyártását a budalakk

i bé/gg um sl cz

197. március 16.

új értékes tömítőanyag gyártását kezdte meg a budalakk festék-és műgyanta gyár. a szilikonkaucsuk a korszerű építési technológiák elengedhetetlen kelléke lesz, hiszen a széleskörű kutatók, kísérletek szerint ez az egyetlen anyag, amely biztonságosan tömíti az épületek réseit, a külső és a belső felületeken egyaránt. az új anyag gyártásához a nyugatnémet bayer cégtől vásárolták meg a technológiát, és az országos műszaki fejlesztési bizottság segítségével teremtették meg a termelés feltételeit. kétféle forintos beruházással új üzemet létesítettek, amelyben évente 150 tonnányi szilikonkaucsukot állíthatnak elő. a tervek szerint különböző méretű csomagolásban hozzák forgalomba, gondolnak a lakásokban barkácsolókra és a nagyiparra egyaránt. az új termék kellékeit, alapanyagait zömmel még külföldről importálják, az olefin-program megvalósításával azonban már helyben tudjuk előállítani az alapanyagokat is. /mti/

- 10 -

bb 12. megalakult a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésével foglalkozó bizottság

i don/ny zs la

1972. március 16.

gordon judit, az mti munkatársa jelenti:

forgalomszervezési, műszaki és gazdasági szakemberek részvételével megalakult a lépcsőzetes munkakezdés előkészítésével, megvalósításával foglalkozó munkabizottság. az új munkakezdési időpontokat ez év őszétől 1973 nyaráig fokozatosan vezetik be az ötven dolgozónál többet foglalkoztató budapesti üzemekben és gyárakban.

a következő hetekben a bizottság irányításával széles körű felmérés kezdődik a fővárosban. a minisztériumok, a főhatóságok, valamint a különböző intézmények már kézhez vették az adatgyűjtéshez szükséges kérdőíveket, amelyeket a felügyeletük alá tartozó vállalatokhoz, üzemekhez továbbítanak. a felmérés munkáján választ kérnek minden érintett budapesti gyártól arra, hogy hány dolgozót foglalkoztatnak, mikor kezdődik és mikor telik le náluk a munkaidő, illetve hány műszakban dolgoznak. a válaszokat a bkv számítógépei dolgozzák fel: „ kidobják, „ hogy melyek a legnagyobb forgalmat lebonyolító utvonalak, csomópontok, s egy-egy utvonalon hány vállalat kezd azonos időpontban, azaz hány gyárat és üzemet érint majd a lépcsőzetes munkakezdés bevezetése.

a számítógépek - a befutott adatok birtokában - arról is „beszámolnak, „ hogy egyes utvonalakon mikor vannak a csúcspontok, melyek azok a negyedórák, amelyekben legzsúfoltabbak a buszok, villamosok. a részletes forgalmi „ leltár, elemzése alapján határozza meg az új munkakezdési időpontokat a fővárosi tanács természetesen az illetékes szervek képviselőivel, a vállalatok igazgatóival, a párt-, tanácsi és tömegszervezeti vezetőkkel, s magukkal a dolgozókkal is megbeszéli az esetleges változtatásokat.

a lépcsőzetes munkakezdés előkészítésével foglalkozó bizottság ugyanakkor reprezentatív vizsgálattal szerez képet arról, hogy a munkába járók munkahelyüket milyen utvonalon érik el, azaz honnan-hova utaznak. a budapesti közlekedési vállalatnál már létre is hoztak egy operatív albizottságot, amely megszervezi az adatgyűjtés technikai előkészítését, kidolgozza a forgalomszervezési intézkedéseket és a szükségessé váló menetrendi változtatásokat.

/folyt köv/

-11-

7.50/ny

ll

bb.12. / megalakult.....folyt/ny

a lépcsőzetes munkakezdés fokozatos bevezetésével természetesen szükséges a különböző szolgáltatásokat végző egységek munkakezdésének ,, kiigazítása,, is. ezért az ipar, a kereskedelem, az egészségügy és az oktatásügy szakembereit is bevonják az előkészületekbe, s velük összhangban döntenek a munkakezdés ,,lépcsőfokairól,,.

a bizottság azzal is számol, hogy az év végén megnyílik a metró kelet-nyugati vonalának második szakasza a deák tér és a déli pályaudvar között. ezért az új metró-vonalon megközelíthető gyárak, intézmények munkakezdésének új időpontját csak a jövő év első felében határozzák meg, amikorra elegendő tapasztalatokat szereznek a forgalom alakulásáról, a közlekedési csúcsok méreteiről és időszakairól./mti/

..-

bb 13. a munkásosztály élet-és munkakörülményeit vizsgálja a szakszervezetek elméleti kutató intézete

i v/pá/ny st la 1972. március 16.

a munkásosztály élet- és munkakörülményei alakulásának és a legfontosabb szakszervezeti funkciók érvényesülésének tanulmányozása áll a szakszervezetek elméleti kutató intézete távlati kutatási tervének középpontjában.

a rugalmas,- bármikor bővíthető vagy szűkíthető - vizsgálati témacsoportok közül az első a szocialista állam erősítésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokat tartalmazza. ebben foglalkoznak az állam-és a szakszervezetek érdekazonosságával, az ütközések lehetőségével kapcsolatos elméleti kérdéseket. megvizsgálják a szakszervezetek és az állami szervek közötti munkamegosztást a művelődéspolitikai szempontjából. közismert a szakszervezetek mint a dolgozók érdekképviselői szerepének a részvétele a népgazdaság fejlesztésében. az intézet munkatársai ezzel kapcsolatban feltárják a szakszervezeteknek a bekapcsolódását a tervezési munkába, elemzik a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésének lehetőségeit és a közgazdasági szabályozás hatását a termelésre, a termelékenységre és a szocialista munkaversenyre.

/folyt köv/
7.55/ny

-12-

bb 13. / a munkásosztály élet és....folyt/ny

elméleti és gyakorlati kutatásokat végeznek az életszínvonal alakulásáról. kidolgozzák az életszínvonal értelmezésének elvi kérdéseit, és megvizsgálják a fogyasztás, a jövedelempolitika - ezen belül a munkásosztály életszínvonala - és a munka szerinti elosztás kérdéseit. tanulmányozzák a szociális juttatások szerepét jövedelemelosztási rendszerünkben és megvizsgálják, hogyan hatnak a közgazdasági szabályozók a differenciált szociálpolitika kialakítására.

a szakszervezetek politikai és kulturális nevelőmunkájával kapcsolatban fontos feladata lesz az intézetnek a szocialista brigádmozgalom azon szerepének és a korszerű munkás-műveltség problémáinak elemzése. e téma keretében olyan speciális vizsgálatokat is végeznek, mint a szakszervezetek nevelőszerepe az ifjúság körében, valamint a munkaidőcsökkentés és a szabadidő növekedés hatása a szakszervezetek kulturális nevelőmunkájára.

az eddiginél alaposabban, mélyrehatóbban kívánják vizsgálni a szakszervezetek szervezeti rendszere továbbfejlesztésének kérdéseit. mindenekelőtt a közép-és nagyvállalati szakszervezeteknél a munkamegosztásra és a hatáskörök alakulására koncentrálnak a figyelmüket az intézet munkatársai. megvizsgálják és foglalkoznak a szakszervezeti információs rendszer kérdéseit. újszerűen kívánják foglalkozni azzal a problémával, hogy mi a szakszervezetek szerepe az üzemi demokrácia fejlesztésében és megvizsgálják a szakszervezeti demokrácia közvetlen fórumainak helyzetét a vállalatoknál, üzemeknél.

nemzetközi kutatásaik során megvizsgálják a szocialista országok szakszervezeteinek mai problémáit, különös tekintettel a szocialista integrációra és a kgst fejlődésének szakszervezeti vonatkozásaira. emellett a fejlett tőkésországok szakszervezeti mozgalmának kérdéseit is kutatják. elemzik a nyugat-európai szakszervezetek egység törekvéseit, az állam- monopolkapitalizmus korszakának a szakszervezetekkel kapcsolatos ideológiai kérdéseit és a tőkés viszonyok között működő szakszervezetekről szóló marxista elméletek érvényesülését a gyakorlatban. a távlati kutatási terv külön fejezetében szerepel a magyar szakszervezetek történetének további kutatása.

az intézet célja, hogy elméleti és gyakorlati sikon választ adjon a mozgalom fontos kérdéseire és a vezetés számára módszereket alakítson ki a munka további javításához. a kutató intézet fő feladata, hogy munkájával elősegítse a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusának elméleti és tartalmi előkészítését./mti/

8.05/ny

-13-

bb 14. korszerűsítik a szőlőművelést a palatoni történelmi borvidéken

vid/ká/ny -cz

1972. március 16.

a badacsonyi állami gazdaság, amely egy évtizeddel ezelőtt 25 mázsás holdankénti szőlőtermést ért el, tavaly - az aszály ellenére - már 41 mázsás átlagot takarított be. a balaton történelmi borvidékének számottevő részét művelő állami gazdaságban a szakemberek szerint lehetőség van arra, hogy -5-6 év alatt elérjék a 60-70 mázsás holdankénti átlagtermést. a terv megvalósítására tudományosan megalapozott tanulmányterv készül, s bár néhány vizsgálat még folyamatban van, a feladatok végrehajtását már megkezdték. a téli napokban a még hagyományos telepítésszerű csopaki szőlők művelését korszerűsítették, hogy megteremtsék a gépi munkára is alkalmas kordonművelésű rendszert.

a művelési mód változás mellett a gazdaság szakemberei a talajerő gazdálkodást is tökéletesíteni kívánják. vizsgálatok szerint egyes területeken fölös szervesanyagkészlet, sok helyen műtrágya többlet is kimutatható a talajban, a termés mégsem volt kielégítő. a szerves anyagot és a műtrágyát ugyanis nem mindig optimális időben és megfelelő módon juttatják a talajba. eltérések tapasztalhatók a hatóanyag igény és a felhasználás között, ezért a gazdaság területéről most talajtérkép készült és két laboratóriumban vizsgálták, milyen hatóanyagokkal és mikroelemekkel lehet fokozni a termést.

a gazdaság vezetői az 5-6 évre előirányzott termésfejlesztési terv tudományos megállapításait, a művelési mód változással járó új feladatokat a téli időszakban megvitatták az egyes tájegységi termelőkörzetek szakmunkásaival. hasznosítják a tervben a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének tudományos eredményeit és meghonosítanak néhány kiválóan ígérkező új szőlőfajtát is./mtj/

-.-

bb 16. elkészült hazánk legkorszerűbb porcelángyára hőmezővászárhelyen.- próbatermelés a csempegyárban

vid/ká/ny -cz

1972. március 16.

hőmezővászárhely új ipari övezetében, a finomkerámiaipari művek alföldi porcelángyárának területén elkészült a porcelán-kombinát negyedik új gyáregysége, a falburkoló csempeüzem. már a próbatermelésnél tartanak, s rövidesen teljes üzemmel termelnek.

/folyt köv/
8.20/ny

-14-

bb 16. / elkészült hazánk.....folyt/ny

a technológiai berendezést a sacmi olasz cég szállította, s a felszerelést, részben a próbatermelést is olasz szakemberek irányítják. a csempeket a szegedi szénhidrogén medence földgázával fűtött négy nagy alagutkemencében égetik. az első áru szállítványokat utnak indították az ország különböző építkezéseihez. ebben az évben már csaknem egymillió belső falburkoló csempe kerül ki az üzemből, majd egymillió kétszázézer négyzetméterre növekszik az évi mennyiség. a már korábban bővített budapesti porcelángyár és az új hőmezővászárhelyi üzem együttesen kielégíti az ország csempehiányát, s megszünteti az importot.

ezzel, mintegy hat éve tartó munka után, összesen 900 millió forintos költséggel, lényegében elkészült az alföldi porcelángyár, az ország legnagyobb és legkorszerűbb kerámia-kombinátja. üzemcsarnokokkal beépített területe mintegy 60.000 négyzetméter. a gyár cikklisztáján a kerámia disztárgyak, a lakásfelszerelési porcelánok, edénykészletek, s építkezési csempek egyaránt megtalálhatók.

sorrendben először a fürdőszobaberendezések gyártását kezdték meg az erre készült gyáregység 27.000 négyzetméteres csarnokában. ez a gyáregység már 20 százalékkal túlszárnyalja a berendezést szállító olasz pozzi céggel kötött szerződésben garantált évi 6.000 tonnás termelést.

országos problémát oldottak meg a porcelánedénygyár üzembehelyezésével is, sőt az évi 3.000 tonnás termelésből külföldre is jut. az edénygyártás kétirányú, egyrészt a vendéglátóipar, másrészt a háztartások szükségleteit igyekeznek kielégíteni. az ndk-ból származó gyárberendezéssel együtt kapott formatervek mellett ma már a magyaros ízlésnek megfelelő dekorációt is alkalmaznak. elkészítették saját matricakészítő üzemüket, ujabban pedig a kalocsai pingálóasszonyokat is bevonják a porcelánedény dekorációk készítésébe.

a gyár további gyáregysége az égetési segédeszközök készíti./mtj/

-.-

bb 15. korszerűsítés - utánpótlás - gondokkal - a rekonstrukció és a szakmai képzés összehangolása a könnyűiparban

i ol/tr-ju sl -cz

1972. március 16.

a könnyűipar nagyarányú rekonstrukciójának szükségszerű velejárójaként napirendre került a szakmunkásképzés, az utánpótlás biztosítása is. az új berendezések mellé ugyanis sokoldalúan képzett szakemberek kellene.

/ folyt. köv./

8.25/ju

- 15 -

bb 15. /korszerűsítés ... 1. folyt./-ju

a minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a könnyűipar az utánpótlás 90 százalékát a szakmunkásképző intézetektől várja. azonban az elmúlt két évtized során még egy tanévben sem tudtak a vállalatok a megfelelő létszámhoz jutni; bár a képzés lehetőségeiben nem volt hiány. különösen kevés tanuló jelentkezik a textiliparba. az 1970-71-es tanévben pedig 7.100 helyett csak 4.570 tanulót tudott felvenni.

ismeretes, hogy a kormány határozatot hozott a képzés költségeinek az állam és avvállalatok közötti megosztásáról, intézkedett a „szakmunkásképzési alap”, létrehozásáról. a könnyűipari minisztérium a neki jutó részből többet kíván adni azoknak a vállalatoknak, amelyek az átlagosnál többet tesznek a szakmunkásképzés érdekében, és ahol a munkaerőgazdálkodási problémák, illetve a távlati feladatok különösen megkövetelik a képzés fejlesztését.

korábban sok gondot okozott, hogy több vállalat a képzés feltételeit nem a kívánt mértékben és színvonalon teremtette meg, „spórolni”, akart a dolgon. az utóbbi időben öröndetes változás történt, a vállalatok egyre többet áldoznak a szakmunkásképzésre. a vállalati tanműhelyek száma 1970-ben 52 volt, de 1971-ben 69-re nőtt. a tanműhelyi munkahelyek száma pedig ugyanezen években 500-zal emelkedett és megközelíti a 2500-at. a meglévő tanműhelyek egy részében - cipő-, kötszővő- és ruhaipari területen - máris alkalmazhatók a korszerű pedagógiai és didaktikai elvek. kevésbé mondható ez el a nyomdaipari tanműhelyekről.

a negyedik ötéves tervben a könnyűipari tárcaának 70 millió forint jut a kulturális ágazat beruházásaiból. ebből 64 milliót fordítanak két 12 tantermes iskola felépítésére, ahol a nyomdaipari, illetve textilipari szakmunkástanulók elméleti oktatását oldják meg korszerű körülmények között.

elmondották a minisztériumban azt is, hogy a negyedik ötéves tervben végrehajtandó könnyűipari rekonstrukciót cél-tanfolyam jellegű továbbképzéssel is kívánják szolgálni. a szakmunkások átállíthatósága/konvertálhatósága/ érdekében ugyancsak céltanfolyamok szervezését tervezik, elsősorban olyan munkahelyeken dolgozók részvételével, akiket az új technika fogadására kell felkészíteni/ vonatkozik ez a karbantartókra is;/ akiket rokonszakmákra kell kiképezni.

/ folyt. köv./

8.35/ju *ju*

- 16 -

bb 15. / korszerűsítés...2. folyt./-ju

ugyancsak a továbbképzés keretében kívánják megoldani a vezető munkások, illetve munkavezetők /mesterek, brigád- és csoportvezetők/ képzését, hogy hatékonyan alkalmazhassák a dolgozók kisebb-nagyobb csoportjának irányításához szükséges ismereteket: munkaszervezési, üzemgazdasági, munkavédelmi, munkapszichológiai és szervezési tudnivalókat. /mti/

--

bb 17. súlyos szerencsétlenség a nagykörut és a baross utca kereszteződésében

1972. március 16.

1 sb/tm-ju hgy

a baross utca és a józsef körut kereszteződésében csütörtökön hajnalban a kálvin tér felé haladó 74-es trolibusz két villamos közé szorult. a trolibusz szabad, zöld jelzésben ment át a kereszteződésen, amikor a petőfi -hid felé tartó 4-es villamos nem tudott megállni a megállóban, s tilos jelzés közben nekiütközött a trolibusznak, amelyet a szemben levő megállóban álló villamosnak nyomott. a szerencsétlenség miatt a trolibusz vonalán 35 percig, a nagyköruton 75 percig nem közlekedtek a troliek, illetve villamosok, s így átmenetileg autóbuszokkal bonyolították le a forgalmat.

a baleset következtében 12 utas sebesült meg, hét sérültet a központi baleseti ambulanciára szállítottak és megfelelő orvosi ellátás után elbocsátottak. a három legsúlyosabb sérültet, prail tiber, 35 éves lakatost, diósgyőri margit 24 éves máv dolgozót és özv. szántó jánosné 40 éves takarítónőt az 1. sz. sebészeti klinikára szállították. állapotuk súlyos. két könnyeb sérült, krein ferencné 38 éves takarítónő és palóczi erzsébet 51 éves mérs az istván kórházba került, s állapotuk az orvosok szerint kielégítő. a rendőrség megkezdte a baleset körülményeinek részletes vizsgálatait. /mti/

--

- 17 -

10.10/ju

ju

bb 18. dunaujvárosnál megindult a menetrendszerű vizibuszjárat

vid/ká-ju hgy

1972. március 16.

a kitavaszkodást jelzi, hogy dunaujvárosnál szerdán megindult a menetrendszerű vizibusz járat dunaujváros-dunavecse-apostag között. ezen a tizenegy kilométeres viziuton hétköznaponként hatszor, vasár- és ünnepnapokon ötször fordul a dömsöd nevű vizibusz, a kishajó elsősorban a duna balpartjáról, dunavecseről és apostagról szállítja a dolgozókat a városba, illetve vissza. a munkások télen nagy kerülővel, a dunaföldvári hidon át autóbuszokon jutottak el dunaujvárosi munkahelyökre. /mti/

--

bb 19. dunaujvárosi gyermekbalett a szlovákiai fesztiválon

vid/ká-ju hgy

1972. március 16.

csütörtökön külön autóbuzson harminchárom dunaujvárosi kislány utazott Liptószentmiklóstra, az öntevékeny gyermek balettesek szlovákiai fesztiváljára. a dunaujvárosi balettiskolát, s a magyar öntevékeny gyermekbaletteket két balett és egy művészi torna osztály kislányai képviselik a fesztiválon. a dunaujvárosiak négy számmal, játékos babatáncsal, ritmusgyakorlattal, zászlógyakorlattal és spiccetüddel szerepelnek a fesztiválon, amelyet pénteken-szombaton tartanak a szlovákiai városban. /mti/

--

bb 20. duggatják a vöröshagymát - újból megindult a munka a csongrádi földeken

vid/ká-ju hgy

1982. március 16.

csongrádban a három napos „ fagyszünet „ után csütörtökön újból megindult a munka a szántóföldeken. a makói határ volt a legnépesebb. csupán a makói kossuth termelőszövetkezet gépjárművel több mint félezer embert - főleg asszonyokat - szállítottak ki a határba. nagy erővel kezdődött meg a vöröshagyma dugványainak ültetése. ebben a gazdaságban mintegy 600 holdon termelik a fűszernövényt. a terület nagy részén hagyományos módon, kézi erővel ültetik a dugványt, de helyenkint már nagyüzemi módszert is alkalmaznak. 90 holdon holland- és magyar gyártmányú dugványaszóró berendezéseket alkalmaznak.

teljes erővel dolgoznak a borsóvetőgépek is a szegedi konzervgyár körzetében. /mti/

--

10.55/ju

- 18 -

bb 21. a somogy -zala megyei téglá- és cserépipari vállalat valamennyi gyárában megindult a termelés

vid/ká-ju hgy

1972. március 16.

az elmúlt hét végén visszatért tél keresztülhuzta a somogy-zala megyei téglá- és cserépipari vállalatok számítását. a 27 gyár közül 24-ben ugyan megkezdtek a nyerstégla gyártását, de néhány nap múlva a havazás és fagy miatt abba kellett hagyni a munkát. csupán a három korszerű, automatizált üzem: a körshegyi, a balatonszentgyörgyi és a teskánt-i folytathatta a termelést. a váratlan kényszerpihenő most véget ért: csütörtökön mind a 27 gyár megkezdte a munkát. az első teljes üzemenapon csaknem egy millió nyerstéglát készítettek. a vállalatokhoz tartozó gyárak dolgozói elhatározták, hogy az időjárás okozta kiesés pótlására a szabad szombatokon és vasárnap kommunista műszakot tartanak. /mti/

--

bb 22. félidejéhez érkezett az orosházi huzottsiküveg-gyár építése

vid/ká-ju hgy

1972. március 16.

kiemelt beruházként orosházán épül fel hazánk legkorszerűbb huzottsiküveg-gyára, amelynek évi kapacitása 9,5 millió négyzetméter siküveg lesz. az eredeti tervek szerint 1974. január 1-re adnák át próbaiüzemelésre, de az építkezéssel és szerelésen dolgozó 10 nagy vállalat jó együttműködéssel negyed évvel megrövidíti a határidőt: 1973 szeptember végén indulhat a próbagyártás. a generálkivitelező, a budapesti 31. állami építőipari vállalat eddig időarányosan teljesítette a programot.

nehéztette a munkát, hogy a lazaserkezetű talaj miatt cölöpökre épül a gyár. összesen 25 ezer méter betoncölöpöt és 5 500 négyzetméter rézsűfalat építettek az alapokba. az enyhetelt kihasználva megszakítás nélkül dolgoztak az óriásdaruk, sorra emelték be a speciális nagy elemeket. felépült többek között a kapcsoló épület, a kábelcsatorna, a nyersanyagtároló, a darupálya, a faipari csarnok. már alapozzák a hutát és a csaknem 40 méter magas, 60x60 méter alapterületű siküveghúzó csarnokot. az építkezés félidejéhez érkezett. áprilisban megkezdik az óriás kemence rakását, amelyekhez az alapanyag a szovjetunióból már megérkezett. /mti/

--

11.20/ju

- 19 -

bb 23. százezer társadalmi munkaóra

vid/ká-ju hgy

1972. március 16.

a kisz heves megyei végrehajtó bizottsága csütörtökön egyben tartott ülésén a termelési mozgalmak tapasztalatairól tanácskozott. elmondották, hogy a heves megyei fiatalok kiemelkedő szerepet vállaltak a kiskörei vízlépcső és öntöző rendszerei építésében, valamint a környéken kialakítandó üdülő övezet fejlesztésében, hat termelőszövetkezet kisz szervezete helyileg is védnökséget vállalt a nagyberuházás egyes részfeldatainak megoldása felett.

a végrehajtó bizottság értékelte a kisz 8. kongresszusának tiszteletére kibontakozott munkaverseny eredményeit. megállapították, hogy a versenyben részvevő mintegy tízezer fiatal csaknem százezer társadalmi munkaórát teljesített, több mint tízmillió forint termelési értéket állított elő.

kiemelkedő eredményeikért kongresszusi serleggel tüntették ki többek között a kiskörei vízlépcső kisz vezetőségét, az egri dohánygyár kisz bizottságát, valamint a viszneki béke termelőszövetkezet kisz alapszervezetét. /mti/

bb 24. elutasította a zalaegerszegi városi tanács a lakásátadási határidők módosítását

vid/kz-ju hgy

1972. március 16.

kétséges, hogy az 1972-re tervezett lakásépítési program megvalósul - állapították meg a zalaegerszegi városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén. ebben az évben átadásra tervezett lakások építési üteme olyan vontatott, hogy a város vezetői nem látják biztosítottak az átadási idők betartását. az építőipari vállalat máris több lakóépület átadására szerződés módosítást kért a városi tanácstól. a tanács e kérését elutasította.

/ folyt. köv. /

11.45/ju

- 20 -

bb 24. / elutasította a ... 1. folyt./-ju

a lakásokhoz hasonlóan késnek a fejlesztési tervben szereplő más beruházások is. zalaegerszeg kertvárosi kerületében például már a múlt év őszén el kellett volna készülni egy, a központi rendelőintézet zsúfoltságát enyhítő orvosi rendelőnek és gyógyszer tárnak, de jó, ha ez év közepére megnyílik. ugyanebben a városrészben már harmadik éve épül egy iskola, amely a többszöri határidő módosítás ellenére további késést szenved, a tavaszi szünetben tervezett átadása, illetve megnyitása szintén kétséges. pedig ez a 16 tantermes iskola egy egész városrész gyerekeinek tanulási gondját hivatott megoldani. javul, bővül viszont a város szolgáltatási hálózata. rövidesen elkészül egy pavilionsor, amelyben fodrászat, cipőjavító műhely, virágüzlet és háztartási kisgépjavitó műhely nyílik. /mti/

bb 25. a negyedik jelöltet választották meg - a tsz vezetőség-választások tapasztalatairól tanácskoztak celldömölkön

vid/kz-ju hgy

1972. március 16.

a tagszövetkezetekben megtartott vezetőségválasztások tapasztalatait vitatta meg csütörtöki ülésén celldömölkön, a tsz-ek sárvári területi szövetsége. a szövetség területén 14 tsz-ben volt vezetőségválasztás, a szövetkezeti törvény előírásainak megfelelően.

a választások kilenc szövetkezetben különösebb problémák nélkül zajlottak le. a vitákban körültekintően, a tulajdonosi szemlélettel tanácskoztak és közmegegyezésre döntöttek a tsz tagok. nem volt eredményes és egyöntetű azonban a jelölőbizottság munkája a gércei, a bérbaltavári, a kenyéri, az ikervári és a bögötei közös gazdaságokban. ezekben különösen sok vita, huzavona volt az elnökök megválasztásánál. gercén például a volt elnököt, az elnökhelyettesét és a főállattenyésztőt is javasolták, de végül egy negyedik jelöltet választottak meg a tsz élére. bérbaltaváron, kenyériben, ikerváron és bögötén is többször kellett összehívni a vezetőségválasztó közgyűlést, mert nem tudtak dönteni, hogy ki legyen az elnök. kenyériben, ikerváron és bögötén például csak a harmadik közgyűlésen jutottak közös nevezőre az elnök személyét illetően. ezekben az egyesített tsz-ekben éreztette még hatását a falusovinizmus, s a jelöltek, önjelöltek, előre való ígérekzése is nehezítette az egységes vélemény kialakulását, míg végül is mindenütt győzött a józan ész, s a legrátermettebbek kerültek megválasztásra.

/ folyt. köv. /

12.03/ju

- 21 -

bb 25. / a negyedik jölettet... 1. folyt./-ju

a vezetőségválasztó közgyűléseken hét helyen a régi elnököket választották meg újra. a megválasztott elnökök közül heten 40 éven aluliak, s csak egy 50 éven felüli. hatan agrár-egyetemet, felsőfoku technikumot végeztek. a 14 közös gazdaságban 221 vezetőségi tagot választottak, 58 százalékuk most tölt be először ilyen funkciót, tíz százalékuk 30 év alatti fiatal és 8 százalékuk nő.

a közgyűlésekre mindössze jellemző volt a tagság érdeklődése, felismerték a tsz demokráciában rejlő hatalmas erőt. egyes helyeken azonban a jogok többször élesebben kaptak hangot a lehetőségeknél, a kötelességek esetenként háttérbe szorultak.

a tsz szövetség megállapította: a választások során mindenütt bebizonyosodott, hogy a tagság magáénak vallja a tsz-t, a demokratizmus és a törvényesség teljes mértékben érvényesült, s a titkos szavazás törvényeit betartották. /mti/

--

bb 26. közlekedési balesetek

sb/tm-ju -cz

1972. március 16.

jászfényszaru határában herczeghalmi józsef 76 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, behajtott az árokba, majd egy fának ütközött. az idős ember a helyszínen meghalt, a baleset okának megállapítására műszaki és orvosi szakértőt vont be a rendőrség.

a vi. kerületben a népköztársaság utja és a vörösmarty utca kereszteződésénél szabó ferenc 31 éves budapesti gondnokságvezető személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte andrási sándorné 29 éves adminisztrátort, és hétéves gyermekét. a baleset miatt a gyermek, andrási tamás életveszélyesen megsérült, és andrási sándorné súlyos sebeketszenvedett. a mentők az anyát és gyermekét is kórházba szállították. a rendőrség szabó ferencet őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást.

/ folyt . köv./

-22 -

ck

bb. 26. / közlekedési.....qfolyt./ nju

a XXI. kerületben az ady endre ut, a védgát utca és a bajcsy-zslinszky utca kereszteződésénél erdélyi tibor 34 éves budapesti villanyszerelő oldalkocsis motorkerékpárjával elmulasztotta az elsőbbségadást, és összeütközött orbik imre 58 éves budapesti gépmunkás motorkerékpárjával. a vétlen motorkerékpáros súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. erdélyi tibor ellen eljárás indult.

dr. protzner kálmánné budapesti orvosnő személygépkocsijával a IX. kerület szamuely utca és erkel utca kereszteződésében összeütközött egy tehergépkocsival. az orvosnő súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították.

a borsod megyei abaujkéren gulyás bálint 39 éves encsi gépkocsivezető tehergépkocsijával hátramenetben az állami gyógy-pedagógiai intézet kapuoszlopának ütközött. az oszlop rádőlt a beállításban segédkező ferencsák istván 12 éves iskolai tanulóra, aki a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető járművezetői engedélyét bevonták, a rendőrség megindította ellene az eljárást. /mti/

--

bb 27. felszentelték az új katolikus püspököket

pá-ju hi -cz

1972. március 16.

dr. ijjas józsef kalocsai érsek vezetésével csütörtökön, a budapesti szent istván bazilikában ünnepélyesen felszentelték a közelmúltban kinevezett katolikus püspököket: dr. fábián árpád címzetes püspököt, szombathelyi apostoli kormányzót, dr. lékai lászló címzetes püspököt, veszprémi apostoli kormányzót, dr. klempa sándor címzetes püspököt és kádár lászló veszprémi segédpüspököt. az ünnepélyes szertartáson jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke is. /mti/

--

12.50/ju *ck*

- 23 -

bb 28. képzőművészeti kiállítás Libanonban

fk-ju hi -cz

1972. március 16.

Libanon fővárosában beirutban március 25-én magyar képzőművészeti kiállítás nyílik magyar kortárs-művészek alkotásaiból. Fabók Gyula, Fejér Csaba, Kátay Mihály, Orosz János, Somos Miklós és Veress Sándor festőművészek, Ábrahám Rafael, Kádár János Miklós, Molnár Gabriella, Rékássy Csaba, Tassy Béla és Vagyóczky Károly grafikusművészek 62 alkotását láthatja a Libanoni közönség. /mti/

--

bb 29. magyar néprajzi kiállítás az ndk-ban

fk-ju hi -cz

1972. március 16.

A magyar-ndk kulturális együttműködési munkaterv alapján március 20-án magyar néprajzi kiállítás nyílik a berlini Altes Museum termeiben a budapesti néprajzi múzeum kiemelkedő alkotásaiból. Májusban a rostocki Kunsthalle-ban ismerkedhet meg az ndk közönsége a magyar néprajzi sajátosságokkal. /mti/

--

bb 31. Keserü Jánosné

pá-ju sl -cz

1972. március 16.

Könyvüipari miniszter csütörtökön a német demokratikus köztársaságba utazott, ahol az ndk könyvüipari miniszterével tárgyal a két ország könyvüiparának együttműködéséről. /mti/

--

13.00/ju

- 24 -

fl

bb 30. „Kell a jó könyv”, - eddig 80000 versenyző jelentkezett az mszbt olvasópályázatára

t gy/gk-ju hi -cz

1972. március 16.

Néhány hónap alatt 80 ezerre nőtt a „Kell a jó könyv”, mozgalomban részt vevők tábora. A magyar-szovjet baráti társaság tavaly októberben meghirdetett olvasópályázatára eddig főképp munkásfiatalok, diákok neveztek be - közölték. Csütörtökön a barátság házában, ahol az olvasópályázat országos szervező bizottsága összegezte a kezdeti tapasztalatokat és további terveket.

Hernádi László, az mszbt osztályvezető tájékoztatójában kiemelte: a széles körű érdeklődésre való tekintettel a könyvtárak külön polcokat rendeztek be az akcióban „részt vevő”, 43 szovjet könyv számára. Ez a módszer jó: kézzől kézre járnak az orosz klasszikusok művei és a mai szovjet szépirodalom remekei. A mozgalom célja a szovjet irodalmi alkotások népszerűsítése, szorosán kapcsolódva az „olvasó néperért”, mozgalomhoz és összhangban az ideai nemzetközi könyvvéssel. Szerinte az országban a kölcsönzőhelyeken népszerű előadássorozatokkal, ankétokkal segítettek már eddig is a könyvbarátok versenyét. A mozgalmat a megyei könyvbarát-bizottságok irányítják. Négy százezer példányban küldték szét az ismertető füzeteket, amelyekben szerepel a 43 mű ajánlólistája, a pályázati feltételek és az egyes művekre vonatkozó három-három kérdés, valamint a részvételhez szükséges hat olvasókártya.

Figyelemre méltó, hogy a szovjet írók műveit népszerűsítő akció tovább gyűrűzik a munkahelyeken, elsősorban a szocialista brigádok körében. A ganz villamossági művek felhívására országsszerte sok száz szocialista brigád vette fel kulturális felajánlásai közé a vetélkedőben való részvételt.

A mozgalom ügyét kívánja szolgálni az európa könyvkiadó is, amely a közeljövőben kilenc javasolt mű újrakiadását tervezi. Az irodalmi színpad művészei reprezentatív műsor bemutatására készülnek. Áprilisban színre viszik a szovjet szépirodalmi összeállítást, amelyet a fővárosban, majd vidékiesen is bemutatnak. Bekapcsolódnak a mozgalomba a budapesti és vidéki mozik is. A filmszínházak áprilistól tíz nagy sikerű szovjet filmalkotást tűznek műsorra. A megfilmesített regények közt szerepel a „tizenkét szék”, az „egy nő a diplomaták asztalánál”, az „emberi sor”, az „élők és holtak”, stb.

/ folyt. köv./

13.10/ju

- 25 -

AL

bb 30. kell a jó ... 1. folyt./-ju

a versenyzőknek október 1-ig kell leadniuk a könyvtárakban vagy könyvesboltokban a szabadon kiválasztott hat művel kapcsolatos kérdésekre a választ. a helyes megfejtők között decemberben 150 000 forint értékű jutalmat osztanak ki. az első díj: zsiguli személygépkocsi, a második: moszkva-Leningrád kétszemélyes társasutazás.

az országos vetélkedőhöz júniustól kapcsolódik a tévé. ekkor indul a hétrészes vetélkedősorozat: kéthetenként az ország nyilvánossága előtt mérik össze tudásukat 19 megye és 22 budapesti kerület három fős csapatai. a versenyzők a „kell a jó könyv”, pályázat tudnivalóiból vizsgáznak. a csütörtöki ülésen sorsolással döntötték el a versenyző csapatok „mérkőzési”, sorrendjét. eszerint június 18-án a békés-, borsod-, tolna megyeiek, valamint a budapesti xii., vii. és xvii. kerületiek csapatai vetélkednek. két hét múlva a második elődöntőn szolnok-, fejér és csongrád megye versenyzői, valamint a budapesti xv., xxi. és xix. kerületi csapatok állnak rajthoz. /mti/

--

bb 32. tanácskozás a szocialista brigádok közéleti tevékenységéről

tr-ju -cz

1972. március 16.

a szot agitációs propaganda és kulturális bizottsága^a/vas- sas- és a közlekedési szakszervezet elnökségének tájékoztatója alapján csütörtökön megvitatta a szocialista brigádok politikai, kulturális és közéleti tevékenységének tapasztalatait. ezt követően tájékoztatót fogadott el a művelődési otthon igazgatók országos értekezletének előkészületeiről. /mti/

--

13.20/ju

Al

- 26 -

bb 33. időjárásjelentés

ny -cz

1972. március 16.

a meteorológiai intézet jelenti március 16-án csütörtökön 13 órakor:

napos idő

skandinávia és finnország északi részétől eltekintve egész európa felett nagy kiterjedésű magas nyomású képződmény helyezkedik el. hatására európa-szerte csendes, száraz, derült az idő, csupán a reggeli órákban képződik néhány helyen köd. a hosszan tartó napsütés miatt a hőmérséklet a délutáni órákra sokfelé 14-19 fokra emelkedik, így az elmúlt napon a maximum hőmérsékletek 4-8, de a szovjetunió európai területének középső részén 8-12 fokkal magasabbak voltak, mint az utóbbi 10 év átlagai. a kárpád-medencében a következő 36 órában lényeges változás nem lesz, száraz, napos marad az időjárás. hazánkban szerdán száraz, napos idő volt. a napsütés időtartama csaknem mindenütt elérte a 10-11 órát. így napközben a legmagasabb hőmérséklet 12-17 fok között alakult. csütörtökön hajnalra mínusz 4- plusz 3 fokra hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 12-16 fok között változott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 7.8 fok volt, 3.0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, változatlan.

várható időjárás péntek estig: derült, száraz idő. a reggeli órákban néhány helyen párázódás. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig: kevés felhő, száraz, napos idő. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2 - plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 14-18 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területén nem várható.

a duna vízállása budapesten 126 cm./mti/

13.25/ny

Al

--

-27-

bb 34. a vízgazdálkodási feladatokról tanácskozott a borsod megyei tanács

vid/kz/ny -cz

1972. március 16.

1985-ben a jelenleg felhasznált ivóvíz mintegy háromszorosára lesz szükség borsod megyében - állapították meg a megyei tanács csütörtöki ülésén. ezzel összefüggésben rámutattak, hogy az 1968-ban jóváhagyott hétéves vízellátás-fejlesztési terv keretében - a lakosság anyagi hozzájárulásával - eddig 28, 1975-ig pedig további 45 vízmű épült, illetve épül a megyében. a negyedik ötéves terv időszakában elkészül a délborsodi regionális vízmű, amely kilenc település ellátását szolgálja majd. mis-kolc vízellátását a hernád kavicssteraszába telepített kutakból oldják meg, de minden valószínűség szerint felhasználják erre a célra a bükk hegységben fakadó garadna forrás vízkészletét is. keresik a módját annak is, hogy az aggteleki karsztvizek kristálytiszta forrásainak a vizét hogyan tudnák leggazdaságosabban a lakosság ellátására hasznosítani.

foglalkoztak az ülésen a megyében végzett árvízmentesítési munkákkal is. mint ismeretes, a megyét a tiszta, a bodrog, a hernád és a sajtó több mint 400 kilométeres szakasza szeli át. a bodrogon és a tiszán az utóbbi években két nagy és tartós árhullám vonult le, amelyek megmutatták a védőművek gyenge pontjait. ezek, valamint a kiskörei vízellépcső megépítése szükségessé teszi a gátak megerősítését. ezért mind a négy folyón nagyobb szabású gátépítés kezdődött. a tiszta gátjainak megerősítése és a folyam szabályozás eredményeként a kiskörei vízellépcső üzembehelyezése után a folyó borsod megyére eső több mint 120 kilométeres szakasza végig hajózható lesz.

a megyét keresztül-kasul szabdaló nagyjából dombvidéki területen lévő patakok szabályozása során több mint 270 kilométernyi vízfolyást rendeztek és ezzel megközelítőleg 19 ezer hold területet mentesítettek a víz kártételétől. a síkvidéki területeken az egyik fontos feladat a belvizek elvezetése, a mezőgazdasági üzemek belvízkárainak megszüntetésére eddig 1.700 kilométeres csatornahálózat épült. ezzel a belvizek elvezetésének idejét 22 napra csökkentették. /mti/

-28-

bb 35. ,, pécsi hidrológus napok,, - száz éves a vizgond a mecsekalján

vid/kz/ny -c

1972. március 16.

pécsett, a magyar hidrológiai társaság helyi csoportja fennállásának 20. évfordulója alkalmából, hidrológus napok,, kezdődtek csütörtökön. a rendezvény a pécs-baranyai műszaki és közgazdasági hónap kiemelt eseménye, amelynek során a vízgazdálkodás, a vízvédelem és a vízellátás időszerű problémáiról tanácskoznak az ország különböző részeiből összegyűlt szakemberek, több mint másfélszáz mérnök, orvos, vegyész, geológus.

a pécsi járási hivatal dísztermében tartott megnyitó keretében dr. kolta jános tudományos osztályvezető méltatta a jubiláló csoport két évtizedes, eredményekben gazdag munkáját. megemlékezett egy másik érdekes évfordulóról is: éppen száz éve annak, hogy a mecsekaljai városban először került felgondként és megoldandó feladatként a vízellátás. 1872-ben tárgyulta első ízben a vízkérdést pécs vezető testülete. az utóbbi negyedszázad alatt szinte le sem került a napirendről ez a téma, amit pécs rendkívül gyors fejlődése - új városrészek terjeszkedése, a lakosság számának megduplázódása, új ipari üzemek telepítése - magyaráz. az elmúlt két évtized alatt sok minden történt az ellátás érdekében. egész kutrendszerek épültek pécs körül, lefektették a dunavíz szállítás 40 km hosszú távvezetékét, a mecsekben mesterséges tavakat alakítottak ki. az állandóan növekvő igények kielégítésére újabb intézkedések történtek, amelyek előkészítésébe a hidrológiai társaság helyi csoportjának munkabizottságai igen értékes segítséget adtak. a mht pécsi csoportjának idejében is érdekes feladatok szerepelnek, többek között pécs termálvízzel történő ellátásának feldolgozása. bővítik a nemzetközi kapcsolataikat is. folytatják a magyar-bolgár kölcsönös tapasztalatcserét. a magyar-jugoszláv szakmai kapcsolat keretében jövőre közösen rendezik a nemzetközi ,, drávakonferenciát,,.

a magyar hidrológiai társaság nevében dr. bözsöny dénes, a mht alelnöke köszöntötte a jubiláló csoportot és kívánt sok sikert további munkájukhoz.

ezután plenáris előadások következtek. csütörtökön délután és pénteken öt szekcióban zajlik a program, amelynek során közel harminc előadás és vita foglalkozik az életet meghatározó vízzel./mti/

13.40/ny

-29-

V
bb 36. megkezdődött a fásítási hónap - ünnepség székesfehérvárott

vid/kz-ju -cz

1972. március 16.

az alapításának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvárott nyitotta meg csütörtökön földes László mezőgazdasági és élelmezéslügyi miniszterhelyettes a hagyományos fásítási hónapot. az ősi város megyei művelődési központjában megrendezett ünnepségen ott voltak az ország erdő- és vadgazdaságainak a képviselői, a fásítással foglalkozó szakemberek, megjelent homoki József, a fejér megyei pártbizottság titkára, valamint hajba Kálmán, a fejér megyei tanács elnökhelyettese is.

hajba Kálmán, a fejér megyei tanács tanácselnökhelyettese üdvözölte a résztvevőket, majd földes László miniszterhelyettes méltatta a fásítás és a fásítási hónap jelentőségét. az erdőtelepítés - hangsúlyozta - elsősorban az ember érdekeit, a mai rohanó, gépies életmódban kifáradt dolgozók pihentetését, felüdülését szolgálja, s csak másodsorban jöhet számításba, mint nyersanyagforrás. ezért rendkívül nagy a jelentősége a fásítási hónapnak, mint az ország zöldterületeit gyarapító akciónak, amelyből részt kér a fiataloknak szinte minden csoportja. tavaly az ország háromezer kisz-alapszervezete 8 000 hektár erdő telepítését vagy ápolását végezte el.

a jövőben minden mezőgazdaságilag kihasználatlan területet fel kell használni az erdőtelepítés céljaira - hangsúlyozta földes László. a városi zöldterületek növelésének fontosságát hangsúlyozta a miniszterhelyettes megnyitó szavai után felszólaló Markovics László, a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság igazgatója is, az erdőtelepítések és fásítások jelentősége korunkban, című előadásában. elmondta, hogy a negyedik ötéves tervben az országban 98.000 hektáron végeznek erdőfelújítást és 70.000 hektáron telepítenek új erdőt. ebből 25.000 hektárt ipari célokat szolgáló fafajtákkal telepítenek be. különösen nagy gondot fordítanak az üdülőterületek fásítására és a közutak melletti zöldsávok kiépítésére. a mezőföldi állami és erdőgazdaság kivette részét ebből a munkából: a velencei-tó partján végzett és végez jelentős fásítási munkákat, s 150.000 facsemetét, suhánegyet és cserjét ültetett el az idén tavasszal az m 7-es autópályán mentén.

az országos fásítási hónap megnyitó ünnepségének befejező aktusaként földes László miniszterhelyettes jubileumi vörös tölgyet ültetett el az ezeréves város, várfa, parkjában. /mti/

--

13.45/ju

- 30 -

sl

bb 37. megkezdtek a cukorrépa vetését békés megyében

vid/kz-ju -cz

1972. március 16.

a több napos kényszerpihenés után csütörtökön ismét benépesült békés megye határa: talajművelő- és vetőgépek százai láttak munkához. a korábbi hetekben ebben a megyében már több mint 15 ezer holdon tették földbe a mák, a zöldborsó, a pillangósok, a zöltség és egyéb koratavaszi növények magját. csütörtökön már a cukorrépát is vetették. az első holdakon a mezőhegyesi állami gazdaságban került földbe a mag. /mti/

--

bb 38. nagyteljesítményű termogenerátorok készülnek mosonmagyaróvárott

vid/kz-ju -cz

1972. március 16.

a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat csornai telepén a budapesti április 4. gépgyárral együttműködésben nagyteljesítményű termogenerátorok gyártását kezdték meg. a könnyű vasszerkezetű, alumínium burkolatú termogenerátorok kiválóan alkalmasak mezőgazdasági termékek, különösen a dohány szárítására. a csornai üzem három típusban készíti őket. az óránként 50.000 illetve 125 ezer kilokalória teljesítményű típusból az idén összesen 370 készül, az óránként félmillió kilokalória teljesítményű típusból pedig tízet gyártanak az év végéig. /mti/

--

bb 39. sajtótájékoztató és bemutató az országos mentőszolgálat főigazgatóságán

t vt/tr-ju zs -cz

1972. március 16.

csütörtökön sajtótájékoztatót rendeztek az országos mentőszolgálat főigazgatóságának markó utcai székházában. dr. aczél György, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője elmondta, hogy a mentőszolgálatról a közelmúltban megjelent új miniszteri rendelet kiadására azért volt szükség, mert a régi már részben elavult. az előző szervezeti és működési szabályzat érvénybelépése -ta a mentőszolgálat helyzetében, lehetőségeiben jelentős fejlődés ment végbe: biztosították a gyors riasztás, az elsődleges betegellátás, a szállítás korszerű technikai feltételeit. az egészségügyi ellátáshoz szorosan kapcsolódó, jól bevált szerkezeti formát, - amelynek előnyét az élet többszörösen igazolta - változatlanul fenntartják a jövőben is. az országos mentőszolgálat - az egészségügy i minisztérium irányításával - önálló szervezetként végzi munkáját.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

- 31 -

VA 14.10

bb 39. / sajtótájékoztató ... 1. folyt./-ju

Dr. Bencze Béla főigazgató adott ezután tájékoztatást a mentőszolgálat igénybevételéről. Egyebek közt megemlítette, hogy tavaly egymillió háromszáznyolcvanezer beteget szállítottak. Csupán a fővárosban egy hónap alatt átlag 70-80-90 ezer a hívások száma. Mentés céljából bárhol előforduló baleset, mérgezés, öngyilkosság, vagy annak kísérlete miatt bekövetkező súlyos egészségkárosodás, megindult szállítás és közterületen történt rosszullét esetén bárki hívhatja a mentőket. Lakáson belüli egészségkárosodásnál a beteg elszállításához a mentők igénybevételéről a körzeti orvos - munkaszüneti napokon és éjjel az ügyeletes orvos - határoz, és a szállítást utalvány kiadásával rendeli el. Ennek birtokában bárki hívhatja a mentőket. A mentés, az azonnali jelzésű betegszállítás minden egyéb feladatot megelőz. A cél az, hogy az azonnali jelzésű feladatoknál a beteg a hívástól számított egy órán belül gyógyintézetbe kerüljön. Nagyobb távolságra kombinált megoldással is szállítanak betegeket, például mentőgépkocsi-vasút-mentőgépkocsi, vagy repülőgép beiktatásával. Repülőgép igénybevételére azonban csak a beteg előzetes megkérdezése, illetve orvosi vélemény alapján kerülhet sor. Egyik gyógyintézetből a másikba a betegszállítást csak orvos kérheti. A külföldre, vagy külföldről szükséges szállításokat a mentőszolgálat főigazgatósága intézi.

mentőgépkocsit - utalvány alapján - előre is lehet igényelni. Ilyenkor a bejelentést 24 órával hamarabb megtehetik a területileg illetékes mentőállomásnál. A mentőszolgálat kéri, hogy a beteget a szállításra mindenkor gondosan és idejében készítsék elő a hozzátartozók, gondoskodjanak ruháról, cipőről, arról, hogy a személyi igazolvány, az előző kórházi leletek, egészségügyi iratok kéznél legyenek. Ezzel lényegesen meggyorsítják az elszállítást, a beteg gyógyintézetbe juttatását.

Fontos, hogy a tanácsok országsszerte gondoskodjanak a lakosság felvilágosításáról: hol található a legközelebbi postai záróra után olyan telefont, ahonnan sürgős esetben kérhetik a mentők segítségét.

bemutatták az újságíróknak az országos mentőszolgálat egyik igen fontos részlegét, a rádiótelefonnal is rendelkező hírközpontot, valamint a korszerűen felszerelt mentőgépkocsikat, köztük a legmodernebb berendezésekkel ellátott rohamkocsit. /mti/

--

14.20/ju

- 32 -

NA 1500

bb 40. megkezdődtek az v. egyetemi-főiskolai napok pécsen
vid/fm-ju - cz

1972. március 16.

Pécsen immár az ötödik alkalommal rendezte meg a kiszegyei egyetemi-főiskolai napokat, amelyeknek megnyitójára csütörtökön került sor, a tudományegyetem aulájában tartott ünnepségen részt vett Bocz József, a megyei pártbizottság titkára és széntirányi József, a városi pártbizottság titkára, valamint a pécsi felsőoktatási intézmények több vezetője.

az egyetemi-főiskolai tanács nevében szirtes Gábor elnök nyitotta meg a több mint négyezer pécsi egyetemi és főiskolai hallgató ünnepi programját. Ezután nádor György, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára tartott előadást az ifjúságpolitikai feladatokról, különös tekintettel az egyetemi-főiskolai ifjúságra és a fiatal értelmiségre. Utalt arra, hogy az ifjúsági törvény végrehajtása fontos szakaszba jutott: elkészült a végrehajtási jogszabályok tematikai tervezete és ennek alapján dolgozzák ki a minisztériumok a végrehajtási utasításokat, amelyeknek számos pontja vonatkozik az egyetemi-főiskolai ifjúságra és az értelmiségi pályákon dolgozó fiatalokra.

az egyetemi-főiskolai napok célja az, hogy erősítse a mecskealjai város felsőoktatási intézménye közötti kapcsolatokat és a diákok együttesen, méltó módon emlékezzenek meg 1848. 1919 és 1945 történelemformáló eseményeiről. Ennek megfelelően az egy hónapos program során szellemi vetélkedőket és sportversenyeket tartanak, s megrendezik az egyetemi-főiskolai hallgatók első pécsi fotókiállítását. /mti/

--

bb 41. javult a gyermekotthonok tevékenysége fejér megyében
- a megyei tancs végrehajtó bizottságának ülése

vid/fm-ju - cz

1972. március 16.

tíz megyéből 850 állami gondozott gyermeket nevelnek a fejér megyei gyermek- és ifjúságvédő intézetben és hét gyermekotthonban. az otthonokban 35 nevelőotthoni és 23 iskolai csoport működik; a soponyai nevelőotthonban például karosszéria-lakatos szakképzés is folyik. a nevelő intézetekben az elmúlt években számottevően emelkedett a nevelés és oktatás, a pályaválasztási tevékenység színvonala, - állapította meg csütörtöki ülésén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a nevelő intézeti nyolcadikos tanulók közül tavaly csupán nyolcan nem jelezték továbbtanulást. a szakmai képzéshez a megye nagyüzemei is segítséget nyújtanak, például a dunai vasmű 30 szakmústanuló részére kollégiumi elhelyezést és ösztöndíjat ad. jelentős a társadalmi segítség is, fejér megye gyermekotthonait husz üzem, honvédségi alakulat és több tucat szocialista brigád patronálja.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 33 -

NA 1520

bb 41. / javult a ... 1. folyt./-ju

fejér megyében az elmúlt években csökkent az állami gondozott gyermekek száma, komoly gondot okoz viszont a szellemi fogyatékos gyermekek elhelyezése. a martonvásári gyermekotthonban létrehozták az iskolaéretlen gyermekek csoportját, és intézkednek az óvodáskorú gyermekek hatékonyabb nevelése érdekében. a megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a gyermekotthonok oktató-nevelő munkájának további javítására és az intézetek korszerűsítésére. intézkedett az otthonok intézeti zártságának feloldására, így martonvásáron és fehérvárcsurgón az új községi iskolába járnak majd a gondozott gyermekek. elkészült a székesfehérvári gyermek- és ifjúságvédő intézet korszerűsítésének tanulmányterve, több gyermekotthonban pedig politechnikai műhelyt létesítenek. /mti/

--

bb 43. a márciusi, áprilisi és májusi bérfizetések időpontja

i v/gk-ju sl -cz

1972. március 16.

a magyar nemzeti bank, a szakszervezetek országos tanácsával egyetértésben - az áprilisi és májusi munkaszüneti napok miatt - a következőképpen szabályozta a munkabérfizetési napokat: a március 30-án és 31-én esedékes béreket március 29-án; az április 1-én és 2-án járó fizetéseket március 30-án; az április 3-án és 4-én esedékes béreket március 31-én; az április 29-én, 30-án, továbbá május 1-én járó munkabéreket április 28-án fizetik. /mti/

--

vbb 44. sok a minőségi kifogás, hosszú a vállalási idő - ankét a lakossági szolgáltatásokról békéscsabán

vid/kz-ju -cz

1972. március 16.

a békés megyei népi ellenőrzési bizottság a közelmúltban megvizsgálta békéscsabán a lakossági szolgáltatások helyzetét. a tapasztalatok megvitatására csütörtökön ankétot rendeztek a városi tanács székházában. hangsúlyozták, hogy békéscsabán a megyeszékhely rangjához méltatlan a lakossági szolgáltatások színvonala. a szolgáltatást végző ipari- és szövetkezeti egységek régi, korszerűtlen épületekben helyezkednek el.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 34 -

MA 1325

vbb 44. / sok a minőségi... 1. folyt./-ju

hosszu a vállalási határidő, ráadásul sok a minőségi kifogás. a patyolat vállalatnál találkoztak a népi ellenőrök olyan esetekkel is, amikor a gyorstisztítás határidejét nem tartották be, de a felárat felszámolták. jelentéktelen összegről volt szó, a lakosság önértékét azonban joggal bántja az ilyen eljárás. a lakásbentartó egységekre szintén a minőségre és a vállalási határidő elhuzodására panaszkodtak a megrendelők.

a város vezetői az ankétot bejelentették: békéscsabán az az új öt éves tervben több mint negyven millió forintot költenek a szolgáltatói tevékenység korszerűsítésére, bővítésére, az összeg jó részét állami támogatásként kapják az egységek. a szolgáltatás 1975-re megkésztereződik, a gondokat azonban nem oldja meg, ezért engedélyt adnak nyugdíjasoknak s főállású dolgozóknak arra, hogy munkaidő után végezhessek a javításokat /mti/

--

bb 48. belovai Antal,

-ju -cz

1972. március 16.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje meghalt. hamvasztás előtti bucsuztatása 21-én kedden du. 1/2 3 órakor lesz a kerepesi-uti temetőben.

mszmp v. ker bizottsága. /mti/

--

bb 54. százegyedik születésnap

vid/fm-ju -cz

1972. március 16.

a párizsi kommün évében, 1871-ben született a jászság legidősebb asszonya, szabó Mihályné. a jászárokszállási asszony most jászberényben lakik, a Margit utcában, ahol csütörtökön nagy szereptel köszöntötték 101. születésnapján hozzátartozói, rokonai, jó ismerősei. /mti/

--

14.48/ju

- 35 -

MA 1330

bb 45. nem kielégítő a belső ellenőrzés a fejér megyei termelőszövetkezetekben

vid/kz/ny -cz

1972. március 16.

nem kielégítő a belső ellenőrzés, gyakran formális az ellenőrzési bizottság tagjainak a munkája a fejér megyei termelőszövetkezetekben - állapította meg csütörtökön székesfehérvárott megtartott ülésén a fejér megyei népi ellenőrzési bizottság. az ülést megelőzően 30 szövetkezeti gazdaságban vizsgálták meg a népi ellenőrök hogyan őrködnek a társadalmi tulajdon, a közös vagyon védelmére, biztosították-e az elmúlt három évben a vagyontárgyak gondozását, üzemképes állapotban tartását, ellenőrzését. megvizsgálták azt is, hogy a tsz vezetők megteremtették-e a vagyonvédelem személyi és anyagi feltételeit, s ha igen, azok hatékonyak voltak-e?

a vizsgálat megállapította, hogy a legtöbb tsz-ben nem elég hatékony a belső ellenőrzés. ennek egyik oka az, hogy a tsz-vezetők egy része még nem ismerte fel az ellenőrzés szükségesét, s így megszervezésére sem fordít kellő gondot, másik döntő oka pedig az, hogy a tsz-tagokból álló ellenőrző bizottságok tagjai nem rendelkeznek számviteli képesítéssel, s így munkájuk gyakran csak formális, a szabadabb gazdálkodás adta fokozottabb követelményeknek már nem felel meg. csupán a tsz-ek hetven százalékában van belső ellenőrzés, s ahol van, ott is gyakran tervszerűtlenül, alkalmasszerűen végzik az ellenőrzési munkát.

megállapította a ne b azt is, hogy nem mindenütt fordítanak megfelelő gondot a vagyontárgyak védelmére, sok esetben, nagyvonalúan, a tsz vezetők a közös vagyont károsítókkal szemben. így például a racalmási tsz-ben a leltározásnál hiányzó 1100 zsák ,, eltűnését,, nem kutatták, csak jegyzőkönyvbe vették, hogy ,, elűntek a borsófüldön,, mátyásdombon, a helyi tsz-ben 158 mázsa burgonyahiányt,, irtak le,, azzal, hogy a burgonya már a prizmába tároláskor is rohadt volt.

nem mindenütt tartják be a pénztárkezeléssel kapcsolatos utasításokat sem, szinte alkalmat adnak a bünyözőknek. az etyeki tsz pénztárosa például napközben az asztalán tartja a tsz készpénzét. sehol sem találták kielégítőnek a népi ellenőrök a vagyontárgyak védelmét.

/folyt köv/

-36-

NA 185

bb 45. / nem kielégítő....folyt/ny

sok helyen gondatlanul tárolják az értékes gépeket, vegyianyagokat, értékeket. felderítette a ne b azt is, hogy néhány tsz még a saját pénze után sem ,, fut,, így például nagyvenyimen még a vizsgálat napjáig sem kérték a tsz-vezetők a kártalanítást a hónapokkal előbb elpusztult vágótehének miatt, noha 80.000 forintról volt szó.

a vizsgálat összegezéséül a népi ellenőrök megállapították, hogy a tsz-vezetők az utóbbi három évben inkább a gazdasági feladatok megoldását tekintették elsődlegesnek, s háttérbe szorult a bizonylati fegyelem kialakítása. ezen a tsz szervezet-ségek segítségével hamarosan változtatnak majd az érintett közös gazdaságok./mti/

--

v
bb 46. kitüntetéses doktor-avatás a budapesti műszaki egyetemen

t szö/fk-ju zs -cz

1972. március 16.

csütörtökön, a budapesti műszaki egyetem nyilvános rendkívüli tanácsulást tartott az egyetem dísztermében, ahol az egyetemen 1965-ben vörös diplomával végzett zombory lászló fiatal villamosmérnököt kimagasló tanulmányi eredményeinek elismeréséül sub auspiciis rei publicae popularis kitüntetéssel avatták műszaki doktorrá.

az ünnepélyes tanácsulésen részt vett dr. sályi istván, egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora, az elnöki tanács tagja, és dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes.

a dr. perényi imre rektor elnökletével megtartott nyilvános rendkívüli tanácsulésen dr. geszti pál ottó, a villamosmérnöki kar dékánja ismertette zombory lászló egyetemi pályafutását, doktorrá avatásának előzményeit. a budapesti vörösmarty gimnáziumban 1960-ban kitűnően érettségizett fiatal villamosmérnököt 1966-ban a művelődésügyi miniszter elsőfoku tanulmányi érdeméremmel tüntették ki. jelenleg a budapesti műszaki egyetem adjunktusaként oktató munkája mellett az elektromágneses tér és aktiv közegek kölcsönhatásának elvi problémáival és gyakorlati alkalmazásaival foglalkozik. eddig több mint tíz tudományos publikációt jelentetett meg.

dr. sályi istván, az elnöki tanács nevében köszöntötte az új kitüntetéses doktort, és sikert kívánt munkásságához.

beszéde végén átnyújtotta a kiváló fiatal mérnöknek felavatása rangjának jelképeként az elnöki tanács arany-gyűrűjét.
/mtj/

--

15.05/ju

- 37 -

NA 185

bb 52. gáspár sándor látogatása kispesten

t gy/pá-ju hi -cz

1972. március 16.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára pénteken - uzsoki istván-nak, a budapesti pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - kispestre látogatott.

a vendéget a kerületi pártbizottság székházában molnár end-re első titkár, továbbá a párt végrehajtó bizottság tagjai és a tanács vezetői fogadták s tájékoztatták a munkáskerület poli-tikai és gazdasági életéről, várható fejlődéséről.

ezt követően gáspár sándor felkereste kispest egyik leg-nagyobb vállalatát, a vörös október férfi ruhagyárat, ahol földi lászló könnyűipari miniszterhelyettes, tóth tiborné, a ruházat-
ipari szakszervezet főtitkára, dobrotka lászló vezérigazgató és baranyi máté, a vállalat pártbizottságának titkára üdvözölték. a vállalat vezetői rövid tájékoztatást adtak a kétezer dolgozót foglalkoztató konfekció kombinát termelési, gazdasági, eredmé-
nyeiről, valamint a mozgalmi szervek munkájáról, majd gáspár sándor üzemplátogatáson ismerkedett a különböző gyáregységek mun-
kájával.

gáspár sándor délután aktív ülésen találkozott a kerü-
leti párt-, társadalmi és tömegszervezeti munkásokkal, s tájé-
koztatást adott az időszerű politikai kérdésekről. /mti/

--

bb 51. 30 millió a borítékba, 26 millió szociális, kultu-
rális, sport célokra a mecseki szénbányák nyereségéből

vid/kz-ju -cz

1972. március 16.

a mecseki szénbányáknál ezekben a napokban kerül borítékba a múlt évi jó munka gyümölcseként a dolgozók nyereségresze-
dése. egy főre átlagosan 1880 forint, azaz a tavalyihoz hason-
ló összeg jut, összesen pedig 30,1 millió forintot fizet-
nek ki készpénzben. nem sokkal kevesebbet, 26 milliót fordí-
tanak a nyereségreszesedésből szociális, kulturális és sport
célokra. így például a dolgozók lakásgondjainak enyhítésére
1 millió különféle segélyek céljaira pedig 1,1 millió forintot
ütemeztek, s csaknem ugyanannyit a gyermekintézmények fenntartá-
sára is. a legnagyobb összeget 6,8 millió forintot üzemi étkez-
tetésre fordítják. a vállalati üdültetéshez 3,2 millió forint-
tal, a kulturházak és rendezvények támogatására 1 és negyedmil-
liót szavaztak meg. a mecseki szénbányáknál élénk a sportélet,
ilyen célra 3,5 millió forint jut a nyereségből. /mti/

--

15.10/ju

- 38 -

NA 1500

bb. 42. gödöllőn megnyitották a tudományos diákkörök x. orszá-
gos konferenciáját

vid/gö/mné/fm rj -cz

1972. március 16.

a gödöllői agrártudományi egyetemen csütörtökön megnyitották a tudományos diákkörök x. országos konferenciáját. a diákköri moz-
galom 20 éves jubileuma alkalmából rendezett tanácskozáson meg-
jelent dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisz-
ter, kornidesz mihály, az mszmp központi bizottsága tudományos,
közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője, dr.
polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, jánossy lajos
akadémikus, szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára,
dr. biró ferenc, a pest megyei pártbizottság titkára, dr. pethő
györgy, az egyetem rektora. ott voltak hazánk felsőoktatási in-
tézsményeinek képviselői.

a konferenciát árpási zoltán, az egyetem kisz-bizottságának tit-
kára nyitotta meg, majd dr. dimény imre mondott beszédet. a mi-
niszter bevezetőjében megemlékezett a tudományos diákkörök te-
vékenységéről, hangsúlyozta, hogy a két évtizeddel ezelőtt in-
dult példamutató kezdeményezés akkor megfogalmazott céljai alap-
vetően ma is helytállnak, de az idők folyamán a lehetőségek nagy-
mértékben kibővültek. a tudományos diákköri mozgalmat ma jog-
gal tekinthetjük az oktatás-korszerűsítési munka előfutárának és
bázisának. a kisebb-nagyobb diákközösségekben jól formálhatók az
együttműködés közösségi alapelemei, a technikai, munkamódszer-
beli, etikai együttműködési készségek. ez nagyon fontos, mert
a jövő a csoportmunkaé. a tudományos diákkörök társadalmi szerve-
zettségüknel fogva rugalmasabb egységek, mint a „hivatalos”, ta-
nulócsoportok. a diákkörök ugyanis önkéntes alapon az egyéni
érdeklődés kielégítésére jönnek létre, céljuk a tudományos
megismerés és elmélyülés.

a miniszter ezután elmondotta, hogy a x. országos tudományos
diákköri konferenciára beérkezett több mint 800 pályamű nagy része a
gyakorlattal való szorosabb kapcsolat jegyében konkrét, a terme-
léssel összefüggő tudományos feladatok megoldását tűzte ki célul.
a továbbiakban felhívta a figyelmet arra, hogy az egyetemek, a
tudományos diákkörök kapcsolatai a termelő üzemekkel ma még ví-
szonylag szűk körre korlátozódnak. ennyivel nem érhetjük be -
mondotta. bízunk abban, hogy a párt határozatai legalább olyan
mozgásba hozzák a termelő üzemeket és kutató intézeteket, mint
amilyen mozgásba hozta 20 évvel ezelőtt a miniszteri rendelkezés
a tudományos diákköröket. e mozgás biztató jelei máris tapasztal-
hatók.

/folyt.köv./

15.15 rj

- 39 -

NA 1500

bb. 42. /gödöllőn megnyitották... 1. folyt./rj

ezután szücs istvánné köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, majd a kisz kb titkára megemlékezett a 1848, 1919 és 1945 kiemelkedő történelmi eseményeiről, s méltatta a kisz újjáalakításának jelentőségét. a diákköri mozgalom 20 év alatt elért eredményeiről szólva elmondotta, hogy azok ékesen bizonyítják az alapelv helyességét.

az ifjúsági szövetség a tudományos diákköri mozgalom kezdete óta nagy jelentőséget tulajdonít a kommunista szakemberképzést segítő diákköri tevékenységnek, - mondotta. nem kisebb jelentőségű hogy a diákkör keretét ad a jövő tudósainak első szárnypróbálgatásaihoz, vitafórumot, előadási, publikálási lehetőséget biztosít, s ezáltal szükségszerűen nevelési tényezővé válik. az oktató-hallgató kapcsolatok fejlesztésének éppen ezért a jövőben még nagyobb szerepet szánunk, - hangsúlyozta. legfontosabb feladatunk annak elősegítése, hogy a hallgatói közösségek szoros kapcsolatba kerüljenek az őket oktató tanszékekkel.

- az elmúlt évek legjelentősebb egyetem-politikai előrelépése volt, hogy a hallgatók cselekvő részvétele az egyetemi, főiskolai tanácsokban megvalósult. az eltelt két év tapasztalata igazolja, hogy a xx. század második felének felsőoktatása nem nélkülözheti az oktatók és hallgatók együttműködését, a diákok aktív részvételét az intézmény életének irányításában és még inkább nem nélkülözheti azokban a műhelyekben, egységekben, ahol közvetlen oktató-nevelő munka folyik. a közéleti aktivitásra nevelés másik feladatát abban látjuk, hogy diákköreink az utóbbi évek kezdeményezéseit követve mindinkább vállaljanak részt napjaink munkájából. a diákkörökben készült dolgozatok és ~~tanulmányok~~ ^{tanulmányok} témák seg

tsék gazdasági, társadalmi életünk aktuális feladatainak megoldását.

a továbbiakban szólt a diákkörökre váró feladatokról. hangsúlyozta, hogy a jövőben mindinkább a diákkörökben folyó munka hatékonyságának fokozása lesz az elsődleges feladat. a cél mindenekelőtt a diákköri munka rendszeressé, állandó tevékenységgé tétele, a kampányjelleg, a konferenciákra való felkészülés

időszakos fel-
lángolásának megszüntetése. úgy érezzük, az ehhez szükséges legfontosabb feltételek adóttak - mondotta, majd így folytatta: a diákköri munka intenzitása fokozásának másik feladatát pedig abban látjuk, hogy nagyobb figyelmet, kedvezőbb feltételeket kell teremteni ahhoz, hogy azoknak, akik hallgató korukban igazolták tehetségüket, - végzés után is - lehetőségük legyen képességüknek, rátermettségüknek megfelelően résztvenni szakmai tudományos életünk mindennapjaiban.

/folyt.köv./

15.22 rj

NA 1522

- 40 -

bb. 42. / gödöllőn megnyitották... 2. folyt./rj

- a tudomány minden eddigi mértéket meghaladó gyors fejlődése megköveteli, hogy a ma egyetemi, főiskolai hallgatója már szakképzettségének megszerzése közben rendelkezzen mindazokkal az ismeretekkel, gyakorlattal és lehetőségekkel, amelyek biztosítják, hogy megfeleljen a tudományos és technikai forradalom által támasztott követelményeknek. a tudományos diákkörök és a szakmai egyesületek kapcsolatának szorosabbá tételét igényli maga a kommunista szakemberképzés is. az elmúlt években éppen a tudományos diákköri konferenciák révén sikerült e kapcsolatok kezdeti keletkezésében előre lépni, azt is rögtön hozzátéve, hogy ki- kezdeti esetlegesen, s még csak országos szinten. ennel többre van szükség. az utóbbi két évben a kisz központi bizottsága arra törekedett, hogy e kapcsolatok létrejöttét, a segítségnyújtás formáit és módszereit az esetlegesség szintjéről a tudatos, tervszerű és együttműködés irányába befolyásolja. ezért javasoltuk a tudományos diákkörök szervezetét és működését szabályozó miniszteri utasítás felülvizsgálatát és átdolgozását. a továbbfejlesztés érdekében a kisz központi bizottsága a művelődésügyi, a mezőgazdasági és az egészségügyi minisztériumokkal közösen elkészítette a tdk intézménytípusonkénti, szervezeti és működési szabályzattervezetét, valamint a valamennyi felsőoktatási intézmény tdk-munkájára vonatkozó irányelv-tervezetét. a tervezet alapvető gondolata, hogy a diákkörök tagjai kapcsolódjanak be a szakterület tudományos életébe s az egyetem elvégzését követően folytassák tudományos munkájukat. ennek érdekében a diákköri mozgalom központi irányításába a fel- ügyeleti minisztériumok és a kisz központi bizottsága mellett helyet kell biztosítani a szakmai-tudományos egyesületeknek és társaságoknak is. szeretnénk, ha az irányításban olyan munkamegosztás jönne létre, amely valamennyi szervnek a leghatékonyabb együttműködését biztosítaná. intézményi szinten a diákköri tanácsban, illetve a diákkörben, - a diákkör tudományos vezetőjének személyében szeretnénk biztosítani a szakmai egyesületek képviselőjét. a tervezett új munkamegosztás szerint a kisz országosan az ifjúságpolitikai és intézményi szinten a mozgalmi feladatokat látná el.

ezután dr. temes judit, a lászló kórház főorvosa, olimpiai bajnok és lovász lászló, aki még egyetemista korában szerezte meg a kandidátusi címet, üdvözölte a konferencia résztvevőit.

a megnyitó ünnepség után délután megkezdte munkáját a marxizmus-leninizmus és a közgazdaságtudományi szekció. a háromnapos tanácskozáson 32 felsőoktatási intézményből csaknem 150 dolgozatot vitatnak meg. a konferencia többi szekcióüléseit a szegedi józsef- attila tudományegyetemen, a nyíregyházi tanárképző főiskolán, deb- recenben a kossuth lajos tudományegyetemen, valamint az orvostu- dományi egyetemen, a budapesti eötvös loránd tudományegyetemen, a keszthelyi agrártudományi egyetemen és a miskolci nehézipari mű- szaki egyetemen rendezik meg a következő napokban. /mti/

15.30 rj

NA 1600

- 41 -

bb 47. decemberre elkészül a kelet-nyugati metro-vonal duna-
alatti alagútja - nappalra és éjszakára időzített for-
galmi jelzőlámpák

t -don/gk um zs cz

1972. március 16.

Jelképnek is beillik: a pest-buda egyesítésének 100. év-
fordulóját köszöntő ünneppsorozat kezdetekor már új,,
földalatti hid,, közlekedési szorosabvra a két városrész kapcsolatát.
ez év végén elkészül ugyanis a metro kelet-nyugati vonalának
duna alatt húzódó alagútja, amelyet a vonalon épülő négy új álló-
mással - a deák tér és a déli -pályaudvar között - decemberben
adnak át a forgalomnak. egyebek közt erről számolt be dr.nagy
ervin, a közlekedési főigazgatóság helyettes vezetője, aki a
fővárosi közlekedés idej és a következő évekre szóló fejleszté-
séről tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön a muoszban.

az új metroállomások környékén a felszíni tömegközlekedés
arculata teljesen megváltozik. a batthyány téri, a moszkva téri,
valamint a déli pályaudvari állomások a terveők és az építők
bravuros építészeti megoldását dicsérik. valamennyi állomás
többszínes lesz. az idej feladatokhoz tartozik a szentendrei hév-
bevezetése a batthyány térre, a milleniumi földalatti meghosszab-
bitása s nem utolsósorban az észak-déli metrovonal építése.

fontos forgalomtechnikai intézkedéseket is bevezetnek .a
régj jelzőlámpákat ujakra cserélik ki, amelyeket a nappali és az
éjszakai forgalomnak megfelelően időzetenek. a balatoni forga-
lom zavartalan lebonyolításának elősegítésére az albertirsai
utíhoz hasonló ugynevezett detektoros /automata/ jelzőlámpa-rend-
szert helyeznek el a nagyszőlősi utcánál. a belvárosban
nagyszabású felmérő munka kezdődik : méterről méterre felülvizs-
glják ,hol lehet parkoni, s hol lehet feloldani a várakozási tí-
lalmat. a tervben szerepel parkolóórák elhelyezése is .

dr. nagy ervin a következő esztendő közlekedésfejlesztési
programját vázolja rámutaott: a negyedik és az ötödik öt éves terv
időszakban jelentősen enyhülnek a közlekedés gondjai, mert vala-
mennyi kritikus csomópontot átépítik. így például a kelet-nyugati
és az észak-déli metrovonal teljes kiépítésével elkészül a fő-
várost átszelő két közuti tengely, amely a főforgalmi utvonalak-
kal teremt közvetlen kapcsolatot. a kelet-nyugati és az észak-
déli metróvonal - amelyeknek hosszága eléri a 25 kilométert -a
felszíni tömegközlekedésnek mintegy 20 százalékát bonyolítja le,
azaz gyakorlatilag minden ötödik utas metróval éri majd el uti-
célját.

/foyt.köv./

- 42 -

15.35/um

M 1620

bb 47. /decemberre elkészül ...folyt./um

a pest-budai nagykörut kiépítéséről szólva a főigazgató-
helyettes elmondta, hogy csupán két nagy forgamu csomópont a
marx tér és a boráros tér rendezése várta magára. mindkét cso-
mópont átépítésére a metró, illetve a közuti tengely építésé-
vel egyidejűleg kerül sor. a pest-budai nagyköruthoz tartozik
az ugynevezett bah-csomópont kialakítása, azaz a budaörsi ut, az
alkotás utca és a hegyalja ut összekapcsolása. /mti/

.-.

bb 49. igazságos lakáselosztás - többcsatornás árubeszerzés -
új regionális vízmű - a komárom megyei városi tanács
vb ülései

vid/fm um cz

1972. március 16.

komárom megyében csütörtökön négy városi tanács végrehajtó
bizottsága tartott ülést. mindenütt a lakosságot közvetlenül
érintő szolgáltatásokat vitatták meg és ezzel kapcsolatban hoztak
fontos határozatokat.

javult az árueállítás oroszlanban

oroszlányon a város 19 élelmiszerüzletét fenntartó
tatabányai kiskereskedelmi vállalat számolt be arról, hogyan tud-
ják a lakosság igényeit kielégíteni. a végrehajtó bizottság meg-
elégedéssel nyugtázta, hogy az utóbbi egy év 4,5 millió forin-
tos forgalmonövekedése mellett - a szabadabb gazdálkodás lehe-
tőségeivel élve - sok, orábban gondot okozó cikkből tudnak za-
vartalan ellátást biztosítani. a gyermelyi petőfi tsz-ben társu-
lással létrehozott tésztagár, amelynek tevékenységében a kis-
kereskedelmi vállalat is részt vesz, nemcsak oroszlanyt, hanem
az egész megyét ellátja kiváló minőségű száraztésztával. azzal,
hogy a környei állami gazdaság husüzeme a város egyik legjelen-
tősebb szállítójává vált, maradéktalanul és jó minőségben tudják
a főkehusigényt kielégíteni. a többcsatornás beszerzési rendszer
különösen kedvezően éreztette hatását a zöldség-és gyümölcs-
ellátásban. a kiskereskedelmi vállalat 35 állami gazdasággal
és termelőszövetkezettel lépett kapcsolatba, és áruival nemcsak
a szabad piacot, hanem a mék-et is kedvezően tudta befolyásolni.
a vállalat a jövőben sem az árak emelésével, hanem a forgalom
növekedésével akarja bevételeit fokozni. ezt szolgálja az üzlet-
hálózat további bővítése is.

/folyt.köv./

- 43 -

15.40/um

M 1625

felelősségteljes lakáelosztás esztergomban

a korábbi évekhez viszonyítva ebben a tervszakaszban lényegesen több lakást építenek esztergomban. az idén és jövőre 392 állami bérlakást, illetve tanácsi értékesítésű lakást, 1974-től pedig 500 társasházi lakást adnak át. a lakás gondokat azonban korántsem oldja ez meg véglegesen. ugyanis a múlt örökségként nagyon sok az elavult, rossz műszaki állapotban lévő lakást, az új városközpont kialakításához sok földszintes épületet kell szanálni, sok a fiatal házaspár és több mint 600 lakásigénylőt tartanak nyilván. éppen ezért jelentős, hogy a végrehajtó bizottsági ülésen megállapíthatták: jól hajtják végre az új lakásügyi rendelkezéseket, nagyon felelősségteljesen, jól dolgozik a lakásügyi társadalmi bizottság. köztisztviselőiben álló, a társadalmi munkában nagy gyakorlattal rendelkező tagjai minden egyes lakáskérelmet a helyszínen vizsgálják meg. az általuk összeállított névjegyzéket a lakosság megfelelő helyen és időben megtekinthette, s az erre tett észrevételeket most a vb-ülésen megvitatták. mivel a város lakáshelyzetének végleges megoldása több mint egy évtizedet igényel, az eddigienél is több segítséget kérnek a tanácstagoktól. a legfőbb feladat, hogy megértessék a lakossággal: a tanács nagy erőfeszítéseket tesz a helyzet javítására, s az elosztás igazságosan történik.

regionális vízművet kap tatabánya

a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén többek között az ivóvízellátás helyzetéről tárgyaltak. egyöntetű volt az a megállapítás, hogy a nagy kiterjedésű bányásztelepülésen a múlt évben - hosszú idő után először - megnyugtató volt a vízellátás. megfelelő mennyiségű és minőségű vizet kapott a lakosság. ez figyelemre méltó eredménynek számít, mert a földszintes lakásokból a korszerű háztömbökbe költözött családoknak a tisztaságára emelkedett a vízfogyasztás. e fontos szolgáltatás végleges megoldására tavaly regionális vízmű építését kezdték meg tatabányán. az új vízművet több szakaszban készítik el. az első ütemben, 1975-ig, több mint 20 millió forintot költenek a nagyszabású munkára. többek között hatalmas víztározó medencéket, új szivattyúházakat, csővezetékeket építenek. korszerű, gazdaságos és gazdaságos vízszolgáltatási rendszert alakítanak ki. az új víznyerőhelyek elkészítéséhez, igen értékes segítséget nyújt a városnak a szénbányák igazgatósága./

- 44 -

15.45/um

NA 16²⁰

a megyei vízmű vállalat vezetői az ülésen tájékoztatták a végrehajtó bizottságot arról, hogy a kivitelező nem teljesíti a részhatáridőket a regionális vízmű építésénél. így kétséges, hogy az első szakasszal a tervezett időre végezzék. ennek hiányában pedig a következő években a régi kiszolgálóegységek és a víztermelő kapacitások nem lesznek alkalmasak az ellátás biztosítására. a végrehajtó bizottság intézkedéseket tesz annak érdekében, hogy az építkezést meggyorsítsák.

ingyenes telkek az új komáromi lakásokhoz

a komáromi városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén is legfontosabb téma a lakásépítés volt. a negyedik ötéves tervben a tanács rendelkezésére álló hitelből csak 194 lakást tudnak felépíteni. ezért a város vezetői szorgalmazzák a vállalati támogatással készülő új otthonok építését, mert így jelentősen enyhíthetnek a lakás gondokon. a komáromi állami gazdaság például már hozzákezdett 42 lakás építéséhez. a kisz szervezésében, ugyancsak 42 új lakás készítését tervezik. az OTP megyei igazgatósága 282 lakás létesítését tervezi a negyedik ötéves tervben komáromban. a végrehajtó bizottság messzemenően támogatja a vállalatok ilyen törekvéseit. ezt bizonyítja többek között, hogy az új lakóépületekhez szükséges területeket térítésmentesen bocsátotta e szervek rendelkezésére, s vállalta a tanács a telkek előkészítését is./mti/

--

bb 56. kiállítás afrika és óceánia törzsi művészetéről

t nn/fk um zs cz

1972. március 16.

szombaton a szépművészeti múzeumban nyitják meg a néprajzi múzeum vendégkiállítását, amely afrika és óceánia törzsi művészetét mutatja be. az érdekes tárlatot csütörtökön sajtótájékoztatón mutatták be az újságíróknak. a kiállítás rendezője, dr. bolgár lajos kandidátus elmondotta, hogy a néprajzi múzeum 20 ezernél több afrikai és óceániai eredetű néprajzi tárgyat őriz. a szombaton megnyíló bemutató természetesen csak ízelet adhat a hagyományos törzsi művészet gazdagságából. a május 20-ig nyitvatartó kiállítás csaknem minden alkotás a törzsi közösségek életének mozzanatait irányító vagy befolyásoló vallási képzetekhez kapcsolódik. az alkotásokat ezért most funkciójuk, társadalmi szerepük alapján a következő csoportosításban láthatjuk: mágikus eszközök, hatalmi jelvények, avatási szertartások kollékei, titkos társaságok eszközei, halottkultusz és őstisztelet, objektumai, valamint a hétköznapok tárgyai. a kiállított maszkok, szobrok esetében a megjelenítést nem elsősorban a természetes ábrázolás jellemzi, hanem a geometrikus, stilizált, sok esetben groteszk absztrakciók. a 19. századi európai művészetben éppen az utóbbi alkotások felfedezése hatott forradalmi erővel és olyan művészek fejlődésében játszott fontos szerepet, mint picasso, braque, giacometti vagy modigliani. /mti/

16.00/um

- 45 -

NA 16²⁵

bb. 50. első útjára ^{indult} az új magyar diesel-villany mozdony
vid/kz/rj -cz

1972. március 16.

csütörtökön elindult első útjára a magyar ipar új produkuma, az m63-as 2700 lóerős diesel mozdony első példánya. az európai színvonalu korszerű vasuti jármű többhónapos próbaüzemelés után hegyeshalom és murakeresztur között viszi a tehervonatokat egy ideig, majd a szombathely és budapest között közlekedő savaria express elé „fogják be”, véglegesen. az óránként 130 kilométeres sebességű mozdony a ganz-mávag és a ganz villámossági művek közös vállalkozásában készült. diesel motorját francia licenc alapján gyártották. villamos fűtő berendezésével télen is alkalmas személyszállító szerelvények vontatására. a fűtésre fordított energiát szükség esetén a vontatási képesség növelésére is fel lehet használni, vagyis a fűtőtestek kikapcsolásával gyorsítható a sebesség. egyébként a vontatási teljesítményt automatikus berendezések szabályozzák. kitűnő tulajdonsága még, hogy kerékcsuszás nélkül, igen nagy erővel indul.

különös gondot fordítottak a gép biztonsági berendezéseire, tekintettel a vasuti fővonalak egyre gyorsabb közlekedésére. gyorsvasuti fékekkel látták el. egy járművön 12 knorr féle fékhenger üzemel. vonatbefolyásoló apparátussal is rendelkezik, amelyik rendkívüli esetben - a vezető rosszulléte, a jelzők észlelésének elmulasztása valami ok miatt stb. - megállítja a szerelvényt.

a máv vontatási gépjárműparkját fokozatosan látják el az új korszerű mozdonyal. az első példány gazdája, a szombathelyi ámv igazgatóság tizet kap ebben az ötéves tervben a nyugati országrész vasuti forgalmának gyorsítására. /mti/

--

bb. 53. jól teleltek az őszi vetésű növények - egyelőre még nem tudni, okoztak-e termés kiesést az elmúlt heti fagyok

i/jf/gk/rj sl -cz

1972. március 16.

a verőfényes, meleg idő nyárias hangulatot teremtett a földeken. mindenfelé benépesült a határ. évek óta nem volt példa ilyen korai „szezonyitóra”. Lukács Béla, a kém főosztályvezető-helyettese az mti munkatársának elmondotta, hogy március 10-ig, a 16-18 fokos nappali fölmlegedés segítette az őszi vetések fejlődését és a tavasszal esedékes vetést.

/folyt.köv./

15.55 rj

- 46 -

16⁴⁰

bb. 53. / jól teleltek... 1. folyt./rj

ráadásul esőt is kaptak a földek, kevesebbet ugyan, mint amennyire szükség lett volna, de ezt a nedvességet is jól hasznosították a növényi kultúrák. a dunántul egyes vidékein 20-27, a tiszántulon, valamint a duna-tisza közén 6-15 milliméternyi esőt mértek. ezt az időszakot felváltotta az elmúlt heti erős lehülés, amely a mínusz 7-11 fokos éjszakai fagyokkal „rosszabbkor nem is jöhetett volna... eddig az időpontig ugyanis a mezőgazdasági szakemberek egyöntetű véleménye szerint az elmúlt ötéves átlaghoz képest jól teleltek az őszi vetésű növények. a vártnál lényegesen kevesebb gondot okozott az, hogy hosszú heteken át - mondhatni, egész télen - „meztelenek” voltak a növények, hiányzott a hótakaró a talaj felszínéről. azt is megállapították, hogy az elmúlt ősszel később vetett növények valamivel ritkábban keltek ki, ez azonban nem jelenti azt, hogy ezek a növények kedvező idő esetén a betakarításig nem érhetik utol magukat. jól telelt a rozs és a triticale növény is. az őszi árpa levele sokfelé lefagyott, de a korán induló tavaszi vegetáció „rendbehozta”, ezt a növényt is.

azt, hogy az elmúlt heti erős lehülés okozott-e lényegesebb pusztítást a növényállományban, a szakemberek egyelőre még nem tudják, de arra számítanak, hogy a kalászosokat nem viselték meg különösebben az éjszakai fagyok. a már kikelt borsófélék és a rügyezésnek induló lucerna azonban várhatóan megsínyli majd a néhány napos télies időjárást.

a gyümölcsösökben is minden „rendben volt”, a márciusi fagyokig. a hideg idő után azonban elég nagy bizonytalanság abban a tekintetben, hogy lehet-e számítani termés kiesésre a fagyok miatt. előfordulhat ugyanis, hogy a rügyek „megfáztak”, ami a virágzásnál lehet, hogy még nem is mutatkozik meg, később azonban az esetleges korai-virághullás mutatja majd meg, valószínűleg hogyan vészelték át a növények ezt a kritikus időszakot. vonatkozik ez a csonthéjasokra, a barackra, a mandulára, a meggyre. az alma és a szőlő az elmúlt héten még nem volt annyira „előre”, hogy nagyobb kártételekre kellene számítani, bár ez sincs kizárva.

országszerte vetnek; a mák, a borsó, a petrezselyem, a zab, tavaszi árpa, a lucerna és a vörös here magja kerül a talajba. a szőlősöket és a gyümölcsösöket metszik, mégpedig olyan jó ütemben, hogy több nagygazdaságban már be is fejeződött ez a munka. a gyümölcsösökben még a tél végi ugynevezett lemosó permetezések adnak munkát a szakembereknek. /mti/

--

15.50 rj

- 47 -

16⁴⁰

bb. 55. csaknem ötszázötvenhét millió forint fejlesztési célokra szegeden

vid/kz/rj -cz

1972. március 16.

a szegedi tanács idei költségvetése és fejlesztési terve, a város lakói legfontosabb kommunális, szociális-egészségügyi és kulturális igényeinek kielégítését szolgálja. a takarékosági szempontokkal számoló mértéktartó terv lehetővé teszi az ellátás további javítását- állapotították meg a városi tanács csütörtöki ülésén.

a tanács elsődlegesnek tartja a lakásépítés ütemének fokozását, a bölcsődei, az ovodai és az általános iskolai helyek számának növelését, az anyagi lehetőségeket figyelembe véve az egészségügyi és a kommunális ellátás fokozatos mennyiségi és minőségi fejlesztését.

fejlesztési célokra csaknem 557 millió forintot fordíthatnak az év végéig. a legtöbb pénzt a lakónegyedek bővítésére költik. 648 lakást kívánnak felépíteni, ezek közül valamivel több mint 200 lesz tanácsai értékesítésű. könnyűszerkezetes elemekből akarnak felépíteni 100 gyermek befogadására alkalmas új ovodat. a tervezettnél később, de még ebben az évben átadnak majd egy 150 ágyas kórházi épületet. a tanács anyagi eszközökkel segíti új egyetemi ifjúsági klub létrehozását. javítják a közvilágítást, bővítik a csatornahálózatot. milliókat adnak a tanácsai vállalatok fejlesztésére. elsősorban a sütő és építőipar számíthat fejlesztést szolgáló támogatásra.

akad azonban jónéhány olyan ez évre tervezett szociális kulturális és más létesítmény, amely az adott anyagi eszközöket figyelembe véve csak a későbbi években készülhet el. /mti/

--

bb. 57. kétezernél több tagja van a fővárosi kerületek új népfrent-bizottságainak - készülődés a budapesti küldöttértekezletre

t/tf/pá/rj zs -cz

1972. március 16.

befejeződött a fővárosban a kerületi népfrent bizottságok újjá-választása, s összesen 2017 taggal alakultak meg a mozgalom testületei a 22 kerületben. a hazafias népfrent budapesti bizottságának tájékoztatása szerint a február 24-től március 15-ig lezajlott választógyűléseken sokezren vettek részt, ismerkedtek meg a népfrent-munka aktuális teendőivel.

/folyt.köv./

- 48 -

16.08 rj

NA-1645

bb. 57. /kétezernél több... 1. folyt./rj

a választógyűléseket a lakóterületeken csoportos beszélgetések sokasága előzte meg. mind a résztvevők, mind a különféle eseményeken felszólalók összetétele rendkívül változatos volt a társadalom minden rétege képviseltette magát, s ugyanez a sokrétűség jellemzi az új kerületi bizottságok összetételét is.

igen sok értékes gondolat hangzott el, jónéhány új kezdeményezés született a budapestiek népfrent-fórumain. a xi. kerületben például elhatározták, hogy a népfrentosok is kiveszik részüket a környezetvédelmi - a nagyvárosokban olyannyira sürgetővé vált feladatok megoldásából: minden családot fölkeresnek a népfrent társadalmi munkásai, hogy segítségükkel feltárhassák a különböző zaj-, levegő- szennyező- és más ártalom-forrásokat, s intézkedéseket kezdeményezhessenek. szűkebb pátriájuk szépítését, kommunális helyzetének javítását vállalták feladatként a xvii. kerületiek „8 órát a kerületért”, és a xix. kerületiek „egy nap kispestért”, mottóval induló társadalmi munka-akciójukkal. a helytörténeti népfrent-mozgalma Zuglóban „ismerd meg a kerületet”, jelszóval szélesedik a jövőben.

április 8-án ül össze budapesti küldöttértekezlet mintegy 400 résztvevővel. a kerületi választó-gyűlésekhez hasonlóan ezt is munkaértekezlet jelleggel rendezik meg. a küldöttértekezleten számot adnak a budapesti népfrentbizottság négy éves munkájáról, újjá-választják a testületet és megválasztják az áprilisi v. országos népfrent-kongresszusra a fővárosi küldötteket. a mozgalom tartalmi kérdéseit előzetesen négy témacsoportban - március 24. és 29. között megvitatják: a lakóterületi közélet föllendítéséről, aktivitázálásáról: a várospolitika társadalmi segítségéről; a budapesti békemozgalomról és a fővárosban működő helyi népfrent-testületek munkájának korszerűsítéséről kéri ki a lakosság véleményét. /mti/

--

bb. 58. nyilvános pályázat szabadkasszás üzletek vezetői beosztására, állami üzletek- bérletre - kik nem dolgozhatnak a kereskedelemben - miniszteri rendeletek

i/kf/mm/rj sl -c z

1972. március 16.

a csütörtöki magyar közlönyben három rendelet jelent meg, amelyben a belkereskedelmi miniszter újra szabályozta a szabadkasszás - közismert nevében gebines- üzletek működési rendjét, valamint a kereskedelmi dolgozók munkaviszonyának egyes kérdéseit és intézkedett egyes állami boltok bérletéről.

/folyt.ököv/

16.20 rj

- 49 -

NA-1645

bb. 58. / nyilvános pályázat... 1. filyt./rj

a miniszteri rendelet - amely a belkereskedelmi ágazathoz tartozó valamennyi állami vállalat, szövetkezet, társadalmi szerv, kiskereskedelmi és vendéglátóipari szabadkasszás egységére kiterjed - meghatározza, az eddigiekhez képest korlátozza azoknak az üzleteknek a körét, amelyekben a szabadkasszás elszámolási rendszer alkalmazható. szabadkasszás elszámolásra például nem jelölhető ki áruházak, abc-áruházak, éttermi söntések, éjszakai bárók, szőlők, kempingek.

a gebinben üzemeltetett helyiség álló- és forgóeszköze, a vállalat, a szövetkezet tulajdona vagy bérleménye; fenntartásáról és karbantartásáról tehát a tulajdonos köteles gondoskodni. az üzlet vezetője a választék bővítésére - az igazgató előzetes írásbeli engedélye alapján - árut, nyersanyagot közvetlenül is vásárolhat, de csak akkor, ha az a vállalat számára gazdaságosabb, vagy beszerzésére korlátozottak a lehetőségek. az így vásárolt áru is a vállalat, a szövetkezet tulajdona. a rendelet változatlanul megtiltja a szabadkasszás üzletekben a vállalat, szövetkezet készletébe, tulajdonába nem tartozó áruk értékesítését, tartását.

a szabadkasszás üzletek vezetőit nyilvános pályázat alapján, az eddigieknél magasabb követelmények mellett alkalmazhatják. a megállapodás legfeljebb három évre érvényes, így a nyilvános pályázatot három évenként megismétlik. az új szabályozás megszigorította a gebines üzletek elszámolási és ellenőrzési rendszerét, s az eddigieknél szigorubb büntetést ír elő azokkal szemben, akik a szabadkasszás rendszer feltételeit, előírásait megszegik. a gebines üzletek további korszerűsítésére kísérleteznek olyan üzemmóddal is, amelynek célja egyebek között, hogy az üzletek vezetőit az eddigieknél érdekelttebbekké tegyék a vásárlási, a kiszolgálási körülmények javításában, ezzel együtt a vállalat nyereségének, közvetve pedig az állami költségvetés bevételeinek növelésében.

x x x

a társadalmi tulajdon és a fogyasztók érdekének fokozottabb védelmét szolgálja a kereskedelmi dolgozók munkaviszonyáról szóló miniszteri rendelet. eszerint eladóként, italmérőként, felszolgálóként, kávéfőzőként, pénztárosként, vezetőként vagy helyettesként nem alkalmazhatók azok, akiket társadalmi tulajdon vagy a fogyasztók érdekét sértő bűncselekményekért elítéltek, s akiket a szabálysértési hatóság, a kereskedelmi felügyelőség két éven belül háromszor megbüntetett.

/folyt.köv./

16.25 rj

- 50 -

M-165

bb. 58. / nyilvános pályázat... 2. folyt./rj

ezekon kívül szabadkasszás üzletekben nem alkalmazhatók azok a személyek sem, akiknek munkaviszonyát, beosztását a gebines üzletekre vonatkozó szabályozások megszegése miatt szüntették meg. a belkereskedelmi szervek erkölcsi bizonyítványt, illetve működési bizonyítvány alapján kötelesek ellenőrizni a jelentkezők alkalmasságát, s azt, hogy a felvételre kerülő személyek nem esnek-e a meghatározott foglalkozási tilalom alá.

x x x

a miniszter harmadik rendelete - a pénzügyminiszterrel egyetértésben - módot nyújt a területi elhelyezkedés, a szezonális jelleg, vagy egyéb adottságok miatt állami üzletként gazdaságosan nem üzemeltethető kiskforgalmu kiskereskedelmi egység bérbeadására. az ilyen üzletet a vállalat igazgatója jelöli ki, a bérbeadható boltok körét azonban a belkereskedelmi miniszter korlátozhatja. vendéglátó üzletet bérbe adni nem szabad.

bérleti szerződés- nyilvános pályázat alapján, óvadék vagy egyéb biztosíték ellenében - csak megfelelő iparigazolvánnyal, szakmai képzettséggel rendelkező magyar állampolgárral köthető. azonos ajánlat esetén előnyben részesítik az állami, szövetkezeti kereskedelemben kifogástalanul dolgozó személyeket, a bérletbeadásig ott dolgozó alkalmazottakat, illetve azt a korábbi bérlőt, aki kötelezettségeit pontosan teljesítette. a bérleti időtartama legalább három, de legfeljebb öt év. a bérlő saját nevében - mint magánkereskedő - a hatósági előírások előírásai alapján folytatja kereskedői tevékenységét. az üzlet cégtábláján a bérbeadó állami vállalat és a bérlő nevét a szabályoknak megfelelően fel kell tüntetni. a tevékenységhez szükséges áru a bérlő a vállalatától, szövetkezettől, s a szabadpiacról egyaránt beszerezheti.

a bérbeadó köteles rendszeresen ellenőrizni, hogy a bérlő eleget tesz-e a lakossági ellátásban, a használatára bocsátott eszközök megőrzésében, vállalt kötelezettségnek. a rendelet végül intézkedik a bérlő és a bérbeadó felmondási jogairól, a bérlet megszűnésének feltételeiről.

a belkereskedelmi miniszter három rendelete csütörtökön hatályba lépett. /mti/

--

16.30 rj

- 51 -

M-170

bb 59. szerdán temetik sályom jankát

i nn/gk um zs la

1972. március 16.

a magyar előadóművészet március 15-én elhunyt kiváló képviselőjének, sályom jankának temetése március 22-én, szerdán fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben.

x x x

sályom janka kassán született budapesten járt színiiskolába, amelynek elvégzése után 1918-ban debrecenben lett színésznő. innen budapestre szerződött. ettől kezdve különböző fővárosi színpadokon lépett fel, egyre igényesebben válogatva meg műsorát. az irodalmi színpadok előadásában medgyaszay vilma volt a mintaképe, de később egyéni művészettel és felfogásban tolmácsolta a megzenésített verseket, köztük olyanokat, amelyeket egyenesen az ő számára írtak a költők és a zeneszerzők. műsorán egyaránt szerepeltek a magyar és a világirodalom remekművei. énekelte ady endre, heitai jeno, szép ernő, karinthy frigyos, emőd tamás, kosztolányi dezső, babits mihály verseit csakugy, mint sappho, catullus, heine, burns, shakespeare költeményeit.

a művésznő, különösen józsef attila művészetéhez vonzódott. néhány józsef attila-vers megszólaltatásáért a horthy-rendszer eljárást indított ellene. elsőnek énekelte jacques prevert és kozma józsef dalait. a felszabadulás után 1955-től 1966-ig a vidám színpad tagja volt, innen vonult nyugdíjba. előadóművészetét közönsége emlékezete mellett jó néhány rádió- és tévéfelvétellel örzi az utókor számára. /mti/

bb 60. magyar hét beirutban - kereskedelmi-idegenforgalmi küldöttség utazott libanonba

i kf/gk um ls la

1972. március 16.

csütörtökön délután szurdi istván belkereskedelmi miniszternek, az országos idegenforgalmi tanács elnökének vezetésével kereskedelmi-idegenforgalmi küldöttség utazott libanonba. a delegáció részt vesz a március 18-22 között megrendezésre kerülő beirut-i magyar hét ünnepélyes megnyitóján; kicserélik a tavaly aláírt magyar-libanoni idegenforgalmi egyezmény ratifikációs okmányait s tárgyalnak a libanoni kereskedelem vezetőivel. /folyt.köv./

- 52 -

17.12/um

NA 1720

bb 60. /magyar hétfolyt. /um

a beirut-i magyar hét védnöke dr. saeb jaroudi libanoni gazdasági és turisztikai miniszter. a nagy érdeklődéssel várt magyar bemutató látványossága lesz a „magyarország színe-virága”, című kiállítás, amelyet a hongexpo a hotel phoenicia intercontinentalban rendez. a kiállítás ismerteti történelmi hagyományainkat, vonzó turisztikai nevezetességeinket, áttekintést ad hazánk természeti és kulturális kincseiből. helyet kapnak a kiállításon az exportra szánt magyar élelmiszerek, ital- és édességkülönlegességek, divatcikkek, szépségápoló szerek stb. s felvonultatják az okisz labor ötven új divatmodelljét is. kulturális érdekességként fotóreprodukciókban mutatják be csontváry libanoni témájú festményeit. /mti/

bb 61. jól halad a pannónia szőrmelízem építése kunszentmártonban

vid/um fm la

1972. március 16.

szolnok megye tizenkét új ipari körzetének egyike a gyorsan fejlődő kunszentmárton. a vidéki iparfejlesztés során cipőgyártelepet kapott a nagyközség, gyárat telepített ide a vasbetonipari művek is, s öt éve telepedett meg a pannónia szőrmelíkezítő és szőrmekonfekció vállalat. ez az üzem négyszázharminc embernek biztosít kereseti lehetőséget, nagyrészt eddig munka nélkül lévő nőknek. a vállalat 1970. őszén új, nagy beruházást is indított, új gyárcsarnokot épít. csütörtökön a vállalat szolnok megye és a nagyközség vezetői együttes tanácskozáson vizsgálták meg, hogyan tudják biztosítani a gyár tervszerű építését. az új üzem átadását ugyanis nagyon várják a községbeliek, mert ennek révén már nyolcszáz embert tudnának foglalkoztatni. a község közművesítéssel, lakások kialakításával segíti a szakvezető gárda letelepedését. az építkezés jó ritemben halad s a kétszázharminc millió forintos beruházás határidőre történő átadására szocialista együttműködési szerződést kötöttek az építetők és az építők. /mti/

- 53 -

NA 1725

felhasználható 19.00 órától !

bb 62. örkény istván „macskajáték”, című tragikomédiájának bemutatója a győri kisfaludy színházban

vid/um fm la 1972. március 16.

a győri kisfaludy színház csütörtökön bemutatta örkény istván „macskajáték”, című kétrészes tragikomédiáját. a darabot solti bertalan kossuth-díjas művész rendezte. a főbb szerepeket szende bessy, szilassy ibolya, erdélyi ila, venness emmy, balla ica, kiss bazsa, d.kovács józsef, korbuly péter és forgács kálmán alakította. /mti/

felhasználható 19.00 órától

bb 63. fodor kálmán igazgató emlékére rendeztek hangversenyt a győri liszt ferenc zeneiskolában

vid/fm um la 1972. március 16.

évek óta győrtt rendezik meg győr-sopron, vas és veszprém megye ifju muzsikusainak fesztiválját. amelynek idei eseményei már második hete tartanak a rábaparti városban. a három megye tizenhat zeneiskolájának több mint százötven növendéke lép pódiumra a hangszeres szolisták március 26-ig tartó versenyében. csütörtökön a liszt ferenc zeneiskola nagytermében fodor kálmánnak, az iskola elhunyt igazgatójának emlékére rendeztek gondokaversenyt. /mti/

bb 65. ifju képzőművészek tárlata szekszárdon

vid/fm u m la 1972. március 16.

a forradalmi ifjusági napok alkalmából fiatal képzőművészek alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt a szekszárdi babits minály tolna megyei művelődési központban. molnár m. györgy festőművész, a tolna megyei tanács képzőművészeti felügyelője mondott megnyitó beszédet. a tárlaton a tolna megyei országos nyári alkotótelepen részt vett öt képzőművészeti főiskolai művei - grafikai, festményei és szobrai - láthatók. /mti/

- 54 -

17.20/um

M 17²⁰

bb 64. országos orvosnapok szekszárdon

vid/um fm la 1972. március 16.

szekszárdon csütörtökön háromnapos országos orvostanácskozás kezdődött a tolna megyei balassa jános kórház és rendelőintézet tudományos tanácsa és ii. számú belgyógyászati osztálya, valamint a magyar gastroenterológiai társaság és a magyar onkológusok társasága rendezésében. a megnyitón részt vett tolnai ferenc, az mszmp tolna megyei bizottságának titkára és szabó Antal megyei tanácselnök is.

a tudományos tanácskozás napirendjén a gyomor, illetve az emésztőrendszer rákos megbetegedése elleni küzdelem, az ezzel kapcsolatos kutatások eredményei szerepelnek. /mti/

bb 66. megelőzte a meleg a sándor-napot - napi tíz perccel hosszabbodnak a nappalok

i ba/gk um sl la 1972. március 16.

„sándor, józsef, benedek zsákban hozza a meleget”, -hangzik a népies mondás. nos, a hőmérsékletet tekintve akár már ma koccinthatnánk a hármas népnapi. a meleg ugyanis megelőzte a névnapokat, amelyekhez a hagyomány kötötte. ezzel is színesedett a meteorológiai furcsaságok gyűjteménye, amelyben az idei tél amúgy is bővelkedett.

a népi megfigyelésnek a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint komoly alapja van. a 100 éves tapasztalat szerint ugyanis március második felében, tehát a sándor-nap körüli gyökeres változás áll be időjárásunkban. a hőmérséklet emelkedése olyan meredek, amilyenre szinte egyetlen hónapban sincs példa. míg általában a hőmérséklet napi középértéke a százéves átlagot tekintve március 10-én plusz 4 fok, tíz nappal később már plusz 7 fok. ezzel arányosan ugrásszerűen megnő a napsütéses órák száma is. a mérések szerint naponta tíz perccel hosszabbodnak a nappalok. a hőmérséklet azért is emelkedik, mert ilyenkorra eltűnik a hótakaró és az éjszakai hővesztés tovább csökken. végül pedig a sándor-napi meleg érkezéséhez hozzájárul, hogy rendszerint ebben az időben indul útjára a meteorológusok által jól ismert délnyugati áramlás, amely spanyolország felől nemcsak a meleget, hanem legtöbbször a költöző madarakat is meghozza.

/folyt.köv/

- 55 -

17.27/um

M 17²⁷

i
bb 66. /megelőzte a meleg ...folyt./um

nos, az idén a sándor-napi meleg is korábban érkezett, csak hogy nem a megszokott úton. európa fölött egy nagy kiterjedésű magasnyomású képződmény hatására csöndes, száraz, derült idő alakult ki. a napsütéses órák száma 10-11. a hőmérséklet napi középértéke 3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. a meleg időt ezúttal nem a délnyugati szél, hanem az erős napsugárzás okozta. /mti/

--

felhasználható 19 órától !

bb 67. tersánszky-ésbemutató a pesti színházban

t szd/gg um zs la

1972. március 16.

tersánszky józsi jenő viszontlátásra, drága című kisregényét maár gyula alkalmazta színpadra. a kétrészes színdarabot csütörtökön este a pesti színházban tűzték műsorra a fiatal marton lászló rendezésében. a második világháborúban játszódó darab ésbemutatójának főszereplői: venczel verő, oszter sándor, páger antal, balázs péter, ernyei béla és tahi tóth lászló. /mti/

--

bb 70. focok jenő látogatása szolnok megyében

vid/um fm la

1972. március 16.

focok jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a torma-dalmi munkás-paraszt kormány elnöke csütörtökön délelőtt kétnapos látogatásra szolnok megyébe érkezett. a megye határán csáki istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára és fodor Mihály, a megyei tanács elnöke fogadta focok jenőt. ezt követően a szolnok megyei pártbizottság épületében köszöntötték a kormány elnökét.

/folyt.köv./

17.45/um

NA 1800

- 56 -

bb 70. focok jenőfolyt./um

focok jenő délelőtt a megyei pártvégrehajtó bizottság tagjaival találkozott. csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a négyszázötven ezer lakosú megye, s a fennállásának 900. évfordulójára készülődő szolnok város életét. szó esett arról, hogy a megyének már tizenkét ipari körzete van, s hogy ebben az évben százharminc ezer hold öntözésére készülnek fel. megyei vezetőkkel beszélgetve, a kormány elnöke felhívta a figyelmet többek között a cukorrépa termesztés szorgalmazására, hiszen a szolnoki cukorgyár is veszteséggel zárta az esztendőt a cukorrépa hiány miatt. eszmecserét folytattak a tanyai lakosság sorsáról és a termelőszövetkezetek állami támogatásának rendszeréről is.

délután a miniszterelnök - sipos károly, a városi pártbizottság első titkára és csoma kálmán városi tanácselnök, valamint a megyei vezetők társaságában - megtekintette az épülő zagyva-parti lakótelep tizenemeletes házait. ellátogatott a szolnok testvérvárosáról, tallinnról elnevezett új lakóközterbe is, amely tízezer embernek ad már otthont. focok jenő tisztelgett a szolnok kapujában, a tiszta-híd feljárójában emelt felszabadulási emlékműnél, ahol csáki istván átadta a miniszterelnöknek a művészeti alkotás makettjét.

focok jenő a késő délutáni órákban felkereste a felújított tiszta butorgyárat, amely az ország konyhabutor-termelésének negyedét állítja elő. a gyár kapujában dr. szilassy józsef igazgató k. molnár istván üzemi párttitkár és árvai istván, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke fogadta focok jenőt, aki az igazgató tájékoztatója után megtekintette az üzeme részeket.

ezt követően a gyári művelődési teremben várták a miniszterelnököt a város nagyipari üzemeinek munkásai: az alföldi kőolajipar, a tiszamenti vegyiművek, a járműjavító, s más szolnoki gyárak, vállalatok, szocialista brigádvezetők. sipos károly, a városi pártbizottság első titkára mondott bevezetőt, majd focok jenő válaszolt a munkások kérdéseire. /mti/

--

- 57 -

17.50/um

NA 1800

bb 68. 50 millió forint a kiskunsági homokhátság vízgazdálkodására

vid/um fm la

1972. március 16.

bács-kiskun megyében - a magyar hidrológiai társaság bajai csoportjának és a kiskőrösi vízgazdálkodási társulatnak a rendezésében - a homokhátság vízgazdálkodásáról tanácskoztak csütörtökön. a témával kapcsolatban számos szakelőadás hangzott el az egyébként vízben szegény vidék vízgazdálkodásának megjavításáról. a tervek szerint 1975-ig ötvenmillió forintot költenek erre a célra. a tavaszi belvízlevezetés céljából felújítják a vidék csatornahálózat-rendszerét, és hatalmas tárolókat építenek a csapadék megőrzésére. összességében 300 kilométer hosszú vízgyűjtő-rendszer hálózta majd be a homokhátságot. a régi csatorna-nyomvonalak követésével már dolgoznak a kiépítésen, hidak, átvezetők létesítésén. a legnagyobb víztároló orgován határában készül. itt tavaszonként 25 millió köbméter vizet tartalékolnak majd a nyári csapadék pótlásához. /mti/

bb 69. a rádió hangjáték-pályázatának eredménye

gg um zs la

1972. március 16.

Lezárult a rádiószínháznak a petőfi-évforduló alkalmából meghirdetett hangjáték-pályázata. a díjakat csütörtökön dr. kiss kálmán, az mrt elnökhelyettese adta át. a három díj nyertese: gyárfás miklós /kastély csillagfényben/, karinty ferenc /hangok az úrben/, szabó magda /az a szép, fényes nap/. a zsűri javaslata alapján az mrt elnöksége egy-egy különdíjat is kiadott csurka istván amerikai cigaretta és maróti lajos vénasszonyok nyara című pályaművéért. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 52.sz.hírünk /gáspár sándor ... / 1.bek. 2.sorába a szöveg helyesen:

... a szot főtitkára csütörtökön - uzsoki istvánnak, a ..

/mti/

..

- 58 -

18.50/um

NA 18¹¹

bb 71. szolgálatban a kutyák - bemutató dunakeszin

vid/um ká la

1972. március 16.

az utóbbi időben egyre gyakrabban látni - főleg a városok ritkábban lakott részein - a rendőrkutyák mellett az ember régi, leghűségesebb háziállatát, a kutyát. fel-feltűnnek az úrhátsókocsik hátsó ülésein is. a határőrnek is megnyugtató biztonságot ad és esetenként segítséget nyújt a szolgálati kutya. segítik az embert a rend fenntartásában, a bűnözés, főleg a garázdaságok, erőszakos jellegű cselekmények megelőzésében, a bűnözők felkutatásában.

csütörtökön a sajtó munkatársai dunakeszin a belügyminisztérium kutyavezetőképző iskolájában közelebbről is megismerkedhettek a szolgálati kutyák képességeivel, kiképzésük formáival. a „közelebbről”, szó alatt természetesen biztonságos távolságot kell érteni, hiszen a kutyák számára gazdájukon kívül mindenképp más - egyformán idegen. gazdájuk keze alatt viszont szinte kezes bárányokká válnak a német juhászkutyák, a fekete schnauzerek, a dobermannok. a csütörtöki bemutatón pillanatok alatt földre teperték, harcképtelenné tették a támadót, a garázdát ugyanakkor - bemutatóképpen - gazdájukhoz vitték - érintetlenül - szájukban a tyuktojást.

a határőrző, nyomozó és járőrkutyák kiképzése tudományos módszerekkel folyik. a szakemberek az utóbbi időben kísérletképpen speciális feladatok megoldására is felkészítik az állatokat. ringó és társa a galériverekekedések, blitz és falkája a bujkáló ellenség felkutatásának, sőtán pedig - néhány példa a sok közül - a „szagkonzerv”, kísérletek nagymestere. a szakemberek a büntett színhelyén maradt szagot, szagnyomokat immáron konzerválják, s ennek nyomán a szolgálati kutya hetek, hónapok múltán is képes azonosítani.

a kutya persze csak eszköz, de hasznos eszköz az ember céljai érdekében. hogy a szolgálati kutya mennyire az, jórészt mérhető is. az elmúlt évben bács-kiskun és pest megyében nagyobb mértékben vették igénybe szolgálatait és az eredménye: jelentősen csökkent a garázda, erőszakos jellegű bűncselekmények száma. országos, nemzetközi tapasztalat, hogy a kutyás járőrt sohasem támadják meg. /mti/

..

- 59 -

18.58/um

NA 19³⁰

bb 72. időjárásjelentés

gg/um la

a meteorológiai intézet jelenti március 16-án, csütörtökön este 19.00 órakor:

napos idő

várható időjárás péntek estig: derült, száraz idő, a reggeli órákban néhány helyen párásozás. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok között. /mt1/

--

bb 73. tájékoztatás a csütörtök hajnali villamos-trolibusz szerencsétlenségről

1 ms/gg um la

1972. március 16.

csütörtökön este a belügyminisztérium főügyeletén a következő tájékoztatást adták a magyar távirati iroda munkatársának a hajnali villamos-trolibusz szerencsétlenségről:

- csütörtökön hajnalban 5 órakor a VIII. kerületben a József körút és Baross utca kereszteződésénél egy 4-es villamos amelyet Benedek József 29 éves villamosvezető, budapesti lakos vezetett, összeütközött a mag. Béla, 53 éves trolibuszvezető, budapesti lakos által vezetett 74-es trolibuszsal és nekilökte a vele szemben levő megállóban álló 6-os villamosnak. ez utóbbi vezetője Szigeti Miklós 44 éves villamosvezető, budapesti lakos volt. az ütközés következtében a 6-os villamos neki ment a mögöttes álló 4/a jelzésű villamosnak, amelyet Holub István 35 éves villamosvezető vezetett.

a baleset következtében a trolibusz utasai közül Prail Tibor 35 éves lakatos és Varga Vilmosné 34 éves gyárimunkás, mindkettő budapesti lakos - súlyos, életveszélyes, szántó jánosné, 40 éves takarító és Diósgyőri Margit 24 éves máv dolgozó - ugyancsak budapesti lakosok - súlyos, de nem életveszélyes, míg további hat utas könnyű sérülést szenvedett. a négy járműben összesen körülbelül 120.000 forint anyagi kár keletkezett.

a vizsgálat megállapítása szerint a baleset oka, hogy Benedek József villamosvezető a tilos jelzés ellenére nem állította meg az általa vezetett 4-es villamost. Benedek Józsefet a rendőrség őrizetbe vette. /mt1/

--
- 60 -

19.58/um

NA 20¹⁰

bb 74. egyezmény a magyar-jugoszláv vasúti határforgalom szabályozásáról

gg/um la

1972. március 16.

dr. csanádi György közlekedés-és postaügyi miniszter és Blagoj Popov, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság közlekedésügyi minisztere csütörtökön este egyezményt írt alá a magyar-jugoszláv vasúti határforgalom szabályozásáról. az egyezmény értelmében közös vasúti határállomások: Szabadka, Gyékényes, és Murakeresztúr. az aláírásnál jelen volt marjai József külügyminiszterhelyettes, Kiss Dezső, dr. Mészáros Károly kpm miniszterhelyettesek, valamint dr. Ziga Vodusek budapesti jugoszláv nagykövet.

Blagoj Popov jugoszláv közlekedésügyi minisztert fogadta Vályi Péter, a kormány elnökhelyettese. a fogadáson jelen volt dr. csanádi György és dr. Ziga Vodusek. /mt1/

--

-61-

NA 21¹⁰

a szerkesztőségek figyelmébe!

p ó t l á s a mai bb 73.sz. hírhez /tájékoztatás a
csütörtök hajnali villamos-trolibusz szerencsétlenségéről:

a máv-kórház baleseti sebészeti osztályáról késő este
szerzett értesülésünk szerint varga vilmosné állapota nem
súlyos. /mti/

-.-
- v é g e -
- 62 -

21.40/um

21.45
P

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. március 17.

bb. 1. koszoruzások, megemlékezések a fővárosban és vidéken a
tanácsköztársaság évfordulójáról

1/vt/fk/rj zs la

1972. március 17.

az első magyar proletárhatalom kikiáltásának évforduló-
járól az idén is országsszerte megemlékeznek. a fővárosban már-
cius 21-én délelőtt 10 órakor koszoruzási ünnepség lesz a felvonu-
lási téren, a tanácsköztársasági emlékműnél: itt a központi bi-
zottság és a budapesti pártbizottság, a kormány, a szot, a kisz
központi bizottsága és a fővárosi tanács képviselői koszoruznak.

ugyancsak 21-én délelőtt a xxii. kerületben budafokon varga
jenőnek, a tanácsköztársaság egyik népbiztosának emléktábláját
koszoruzzák meg a róla elnevezett téren. nagytétényben, a kastély
muzeum falán lévő márványtáblán, - amely csókási pálnak, az egy-
kori helyi direktorium volt tagjának állít emléket - szintén elhelye-
zik a kegyelet virágait a kerületi kisz-bizottság képviselői, vala-
mint a kisz - szervezetek küldöttjei.

az évforduló előestéjén, március 20-án a viii. kerületi kun bé-
la tér szintén ünnepi megemlékezés színhelye lesz: kun béla, land-
ler jenő és szamuely tiber szobrát koszoruzzák meg a kerületi párt-
bizottság, a tanács, a kisz-bizottság, valamint a kerületi fegyve-
res testületek képviselői. elhelyezik a szoborcsoport talapzatán a
kegyelet virágait a kerület üzemei, intézményei, iskolái nevében
is.

/folyt.köv./

NA

- 1 -